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MAGYAR LAPOK
Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Végétért a tervszerű 
német visszavonulás a keleti

hadszíntéren
Teljes épségben sikerült elérnie a német hadseregnek a kedvezőbb, 
új arcvonalat 1300 kilométer hosszúságban megmerevedett a front

Kesselring csapatai támadást kezdtek a 8-ik brit hadsereg állásai ellen
Berlinből jelentik: (B. T.) Az élsz akadó hadműveletnek minősített német 

visszavonulás a keleti harctér déli sz «kaszán, berlini magyarázók szerint, 
veget ért. A német haderőnek sikerüli teljes épségben elérnie a Dnyepert, 
eltol a folyó nyugati partján nj állásokat foglalt el. A német csapatok a-tér. 
mészet által védett szakaszra vonulta k vissza, ahol harci erejük növekszik 
és zavartalanul előkészülhetnek a téli hadjáratra. Az arcvonal 1300 kilométer 
hosszúságban megmerevedett. Az áros z támadás megbénulása, német véle­
mény szerint legfeljebb a középső szakaszon függhet össze az időjárás rósz. 
szabbro fordulásával. Mig a többi rés zen a megnövekedett német ellenállás 
eredménye, Az évszakkal járó időjárás rosszabbodás nyilvánvalóan csak a 
harctér kevésbé fontos szakaszain érezhető. A német vezérkar máris meg­
lette pz előkészületeket a léire és érv ényesiti az elmult két esztendő téli 
hadjáratainak tapasztalatait. Nem kell attól tartani, hogy a szükséges intéz­
kedéseket ezután is rögtőnzni kell. A német vezérkar figyelembeveti minden 
hadműveleti eshetőséget.

Moszkva ma elégedetlenebb, mint
valaha...

Zürichből jelentik: (MTI) Francia lé­
gionáriusok újabb nagyobb csoportja 
indult el Párizsból a keleti harctérre

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interim" 
leien ti: Szerdán délelőtt nehéz német 
es szovjet harci ütegek közölt párbaj 
fejlődött ki Kronstadtban. F.gyik német 
nehézüteg jó találatokat éri el a. hajó­
gyárban ér a hajójavító műhelyekben. 
Nagy fuslfelhök mulatták a találatok 
eredményét.

Amszterdamból jelentik: (MII) A
Vemet TI jelenti: Paul Winterton, a 
News Chronicle moszkvai tudósítója 
megállapította, hogy az angol es szov­
jet, ellentétei két csoportra oszthatók. 
Az egyik a katonai, a másik pedig a 
politikai ellentétek csoportja, A kam­
rai kérdésekben az ellentétek a máso­
dik arcvonallal függnek össze. A Szov­

jet ma elégedetlenebb. mint valaha, 
mivel a nyugati szárazföldi harcterei a 
szövetségesek csak részben valósították 
meg. Alig van ember a Szovjetben, aki 
ne vellaná azt a nézetet, hogy a Szov­
jet. szövetségesei nem akarnak sok ál­
dozatot hozni, ugyanakkor, miközben 
pedig a szovjet katonák tömegesen es- 
nek el. Senki sem győzheti meg az oro 
szokat arról, hogy a szövetségesek nem 
lettek volna képesek a második arc- 
vonal felállítására. Nyilvánvalónk 
mondják azt is, hogy

a Földközi tengeri harciesemények 
még annyi haszonnal sem jártak 
az oroszokra, hogy a németek kény­
telenek lettek volna akár csak né. 
hány hadosztályt is elvenni • ' -i. 

lelj harctérről.

Fokozódott a német ellenállás 
Benevento irányában

Zürich. A Pest kiilöntudósitója köz­
tese szerint as olasz harctéren Kessel- 
ring csapatai támadást kezdtek- a keleti 
szakaszait a R-ik hadsereg állásai ellen 
Terin nii környékén. Az olaszországi 
harctér nyugati szakaszán az amerikaiul, 
még mindig közvetlenül Nápolyié! 
északra és keletre harcolnak. Kessel- 
ling csapatainak zömét f.aserta körül 
vonta össze. Itt lesz a harcok súly­
pont ja.

Algír. (Rúd. Tud.): A szövetségesek 
e-zakafrikai főhadiszállása jelenti, hogy 
csütörtökön reggel Benevento irányá­
ban a német ellenállás fokozódott. Ná- 
polvtól északra a • z.livrl-égr-ek átkellek 
a \ ollurno följön * Jelenleg 160 kilo­

méterre vannak Rómától. Olasz csapa­
tok támogatják a szövetségeseket annyi­
ban. hogy Dél olasz országban átvették a 
rendfenntartó szolgálatot. K ik öt ö-z.ak - 
érlök szerint Nápoly kikötőjét súlyosan 
megrongálták, de a károk jóvátehetők. 
A bejáratot már kiszabadították es a 
bét végére már 10.000 tonnás hajók is 
befuthatnak a kikötőbe.

C.hiasso. (Rúd. Rúd.): Eddigi megál­
lapítás szerint a szeptember 2ö-én Bo­
logna ellen intézett angolszász légitáma­
dásnak RHO halálos áldozata van.

C.hiasso. (Rúd. Tud.): Az Osservittore 
Romano, a Vatikán hivatalos lapja je­
lenti. hogy a svájci gárda őrszolgálatá­
nak megszigorítására kapuit a pápától
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parancsot. A pápa elhatározta, hogy nö­
veli a gárda létszámát is. Egyébként a 
viszonyok Bóma megszállása óta nem 
változtak. A vatikáni hatóságok az ese­

ményekkel szentben tartózkodóak és tel« 
jes nyugalmat tanúsítva várják a fejle­
ményeket. Intézkedtek arra az esetre is, 
ha a harcok színhelye Róma felé köze­
ledne. Zászlókat és falragaszokat készí­
tettek, hogy szükség esetén megjelöljék 
a pápai épületeket.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Elmer Davvies, az 
északamerikai haditájékoztató hivatal 
vezetője, nexvyorkj jelentés szerint azt, 
tanácsolja az északamerikaiaknak, 
hogy ne lanyhuljanak háborús erőfe­
szítésükben, mert az ellenség uj mód­
szereket gondolt ki a tengeren, vala­
mint a levegőben, melyeknek következ­
tében Németország bombázása mos*- 
sokkal nehezebb és költségesebb lesz.

Japán tengeralattjárók sikere
japán bombázóTokióból jelenük: (MTI) A Német TI 

jelenti: Manilából jelentik, hogy októ­
ber 14-én hirdetik ki a Füiöp-szigeiek 
függetlenségét.

Tokióból jelenítik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Japán tengeralattjárók je­
lentős sikerét, jelentik egy meg nem 
nevezett kikötőből. A japánoknak ok­
tóber 3-án a. Csendes tenger déli részén 
sikerült felderítő utón levő három an­
gol romboló közül kettőt el sül vészien!. 
Beszámolnak arról is, hogy nagy ja­
pán légierő eredményesen bombázta 
Sgoode Nőtt eh és Truhriand sziget ki­

kötőjét. Valamennyi 
visszatért.

Madrid. (MTI.) A Német Távirati 
íroda jelenti: Az amerikai hadügymi­
nisztérium Mexico Cityböl érkező jelen: 
tések alapján közölte, hogy San Miguel- 
nél össztűzéire került . sor a katonaság 
és a zendiilők között. Az összeütközés 
során lő felkelő elesett. Pueblo állam­
ban szintén voltak kisebb csatározások 
a katonaság és a zendiilők között. Ezek 
a csatározások is áldozatokat követel­
tek. A rossz élelmiszerfelosztás miatt 
felingerelt lakosság Mexico City és 
Cuadaljara között megtámadott egy te 
hervonatot.

„Koalíciós kormány" alakításén 
fáradozik Kairóban a jugoszláv

ex-király
f,ondon. (Rúd. Tud.): Péter jugoszláv 

exkirállyal együtt a jugoszláv menekült 
kormány legtöbb tagja Kairóba tette át 
székhelyét. Egve-ek még Londonban 
maradtak. Londoni jugoszláv körökben 
bizakodóan nyilatkoztak arról, hogy 
Kairóban rövidesen tartós megoldást 
találnak a háborús kérdésekben. Lon­
donban úgy tudják, hogy újabban fia­
talabb politikusok léplek előtérbe. Nagy 
koalíció megalakítása a eél. főként

szerb és horvát f öl d mii vesp árt iákból. Az 
1 SOö-ben született Csubrilovics Brankn 
áll a mozgalom élén. mint a boszniai 
földmiivespárt vezetője. Hire jár. hogy 
külügyminiszternek Jukies eddigi ál­
lamtitkárt szemelték ki. Mindkét kisze­
melt poltikus a ..haladás-1 híve. aki túri­
ja. hogy Jugoszláviának Oroszországgá' 
és a szövetségesekkel jóban kell lennie. 
A király, hir szerint, bizalommal vise! 
tetik az ilyen összetételű kormánv iránt.

Fontos tanácskozások voltak 
a zágrábi usztasa-fohadiszálláson
Zágrábból jelentik: (MTI) A horvát 

hivatalos hírügynökség jelen őse sze­
rint az. usztasn-fnhad iszáll ásón szerdán 
nagvfontosságu tanácskozások folytak. 
A tanácskozáson résztvettek a minisz­
terelnökön és a kormány tagjain kívül 
az államtanács tagjai, valamint a dog 
lavnikok is.

Délután \ óra tájban a poglavnik la 
megjelent a tanácskozáson. A poglav­
nik beszédei is mondott, amelyben kör­
vonalazta azokat az alapelveket, ame.

Ivekre az uj állam jövendő bel- Cc kül­
politikáját kívánják felépíteni.

Zágrábból jelentik: (MTI A horvrr 
lapokban felhívás jelent meg, «méh­
ben a hivatalos tényezők feV/óüttnk a 
horvát férriakat az Adria hadoszlá!v. 

ba való belépésre és a belépés étitek ­
ben való propaganda kifejtésére. Az 
Adria hadosztálynak a legfőbb felada­
ta a horvát Adria meg\edelntczese Tzz.
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Angolszász repülőgépek 
repültek be a délnyugati 

határsávba

rá

lé.

-<Il._é_'j._C»ütttrtök. 1943, ofc,r7

A Magyar Távirati ltod a jelen *i:
Október 8-án 21 óra 24 perckor néhány 
angolszász repülőgép berepült a dél 
nyugati határsávba, majd onnan dél 
felé indulva 22 óra 15 perckor hagyta 
el az ország légiterét.

Megjelent a hivatalos lapban 
az OTI választmányba és elnökségébe 

behívónak névsora

Háromnapos 
mérnöh-értehezlet 

Nagyváradon
Nagyvárad, okt, 7. Elischer Pál mi­

niszteri osztálytanácsos, a kereskedel- 
mi minisztérium útépítési osztályának 
vezetője, háromnapos értekezletre hiv. 
la Nagyváradra az ötödik közúti képű­
iét területen lévő államépiíészeti hiva­
talok és városi mérnöki hivatalok ve­
zetőit, hogy ez alkalommal megtekint- 
sék azokat a nagyarányú útépítő 
munkálatokat, amelyek Nagyváradon 
részben már befejeződlek, részben még 
folyamatban vannak. A mérnökök, 
mintegy harmincán, október 5-én ér­
keznek Nagyváradra. Tegnap ITcrgár 
Viktor műszaki tanácsos vezetésével 
megtekintették az útépítéseket, majd 
értekezleten vettek részt. Ma Dernárti 
utaztak ki az ottani aszfaltbánya nV 
tekintésére.

Nagyvárad, okt. 7. Szabó Jáuos kép­
viselő még a mait év juniu* 2-án el­
mondott interpellációjában kérte, hogy 
a nagyobb erdélyi központok gyáripari 
és munkás képviselőit hívják be az 
OTT választmányába. Ezt a kérdést Sza­
bó János különböző közbenjárásai so­
rán többször megismételte s legutóbb 
szeptember hónapban az Erdélyi Párt

parlamenti csoportjának intervenciói 
keretében sürgetőleg terjesztette elő. 
Nyilván ennek eredményeként a hivata­
los lap október 6-ki számában megje­
lent az OTI választmányába behívottak 
— köztük a nagvváradi érdekcsoportok 
képviselőinek, — valamint az elnökség- 
be bébi vöt talc névsora.

Megértett Nagyváradra 
a kiállító szólóéin művészek

Nagyvárad, okt, 7. Lapunk más he 
Íven közöljük, hogy a szolnoki mű. 
ve&ztelep lapjai kiá-llitiást rendeznek 
Nagyváradon. A művészek egy része 
ma délben megérkezett Nagyáradra 
a kiállítás anyagával. Tisztelgő látoga­
tást mttek a polgármesternél aki bizio- 
eitotta őket a város támogatásáról, A 
szolnoki művészek ma délután kezd­
tek meg a kiállítás berendezését az 
Újságíró Otthon vörös termében. Szol­
nok varos polgármesteré, dr Szabó Fe­
renc és dr Kerekes Sándor szolnoki 
helyettes polgármester szombaton dél­
ben érkezik Nagyváradra a kiállítás 
vasárnapi ünnepélyes megnyitására.

R videsezi meg1» 
kezdik a beretiyé- 

széplaki szénbánya 
kiaknázását

Nagyvárad, oki 7, A polgármester 
megbízásából Bazilli Mihály közüzemi 
igazgató Filkorn nyugalmazott bán' a- 
tanácsossal együtt megtekintette a b° 
rettyószéplaki barnaszénbányát, « azt 
kiaknázásra alkalmasnak laláh-i A 
polgármester megbízottai eljártak a 
nagybanyai bányakapitányságra a 
kiaknázás engedé! veze<-e • a -7> - - - 4
két szakember 1 el ^ n ’ r. ^ ^ ^
gamester élőt er írsz ten' * - ,
ügyi minisztériumnak am< 
hatalmazza fel a nagvhanvai na- . 
pitanysagot a bánva kiaknazasan;-. 
engedélyező sere. Az eljárás a leggyor- 
sabb ütemben halad, hogy a város a 
berettyószéplaki bánya -z»nó\e; <;r,v. 

hithes “ a lüzelöenyaff-hiúnv

KAvéházakbao és vendtglékfcea Jt 
* MAGYAR LAPOK".et.

A polgármester lehetővé teszi 
a hismennyiségü lavásárlást 
a szegény lakosság részére

Nagyvárad, okt. 7. Ar Erdélyi Párt 
réti tagozata nevében So ás Lajos főtit­
kár vezetésével küldöttség jelent meg 
a polgármesternél és előadta a faelosz- 
tás*a! kapcsolatos panaszokat. Rámu­
tattak arra. hogy a réti lakosság szá­
mára sok esetben a város ellenkező vé­
gén lévő fatelepeknél utaltak ki fát s 
hasonlóan történt ez más külső város­
részek lakóival, akik emiatt nem tud­
ják közeli fakereskedőknél beszerezni 
a részükre kiutalt egy mázsa fát, a fu­
varozás pedig 'agy nagyon költséges, 
vagy pedig fuvaros hiányában néha tel­
je« lehetetlenség. Azonkívül kérték a 
polgármestert. utaljon ki a szatócsok 
részére is fát. hogy ezáltal a szegény la­
kosság naponta is be tudja szerezni né

hány kilónyi faszükségletét. A polgár- 
mester válaszában kijelentette, hogy a 
közélelmezési hivatal a lehetőség szerint 
igyekezett az egyes városrészek lakói­
hoz közel eső fakereskedőkhöz utalni 
ki a fát. de ezt következetesen keresz­
tülvinni technikai lehetetlenség. A ki­
jelölt fakereskedö. ha távoli is. köteles 
kiadni a kiutalt famennyiséget s ez 
mégis csak előnyt jelent azzal az álla­
pottal szemben, mikor egyáltalában 
nem ad fát a kereskedő. A kismennvi- 
ségii favásárlás lehetővé tételére a ,,nl- 
gármester úgy intézkedett. hogy ez a 
városi Közjóléti Szövetkezet elosztóhe­
lyiségei útján történjék s erre már ki 
is adta az utasítást Hankovie# igazga­
tónak.

Mozik műsora;
APOLLÓ: Szül és gödölye, 
BELVÁROSI: Csalódás.
CASINO: Eltévedt emberek, 
KORONA: Kölcsönedott élet.

Színek az utcáról
,Ua itsdM,

ki én.

December 31-ígf feelíjelenikezmök 
azoknak, akik a román biztosi» 

t ástuk at érvényesíteni akarjak
Felhívom mindazon személyek fi­

gyelmét, akik mint testi (fizikai) mun­
kások, bányamunkások, háztartási 
alkalmazottak, vagy mint szellemi 
munkások, vagy pedig mint biztosítás­
ra kötelezett szabad foglalkozásúak a
román társadalombiztosításban bizto­
sítva voltak, hogy a román társada- 
lombiztositásban szerzett, jogaikat c=ak 
abban az eseétim lehet elismerni, ha 
a biztosított — vagy meghatalmazottja 
— azokat legkésőbben az 1944. évi de­
cember hó 31 napjáig az Országos Tár­
sadalombiztosító Intézet illetékes kerü­
leti pénztáránál (kirendeltségeinél) be­
jelenti és a román társadalombiztosító. 
61 (nvugbérbiztoeitási) járulékok meg­
fizetését a birtokában lévő alábbi ok- 
mányok valamelyikével igazolja:

a, Román biztosítási könyvvel (ear­
ns* de asigurare).

b Biztosítási lappal (livref de asigu­
rare.

r Nyugta könyvvel (carte chitanta).
0 ' a lamely román társad a! omb i z t n. 

r te- ez érv által hozott- határozattal 
~ őr'"!zie vagy hivatalos ér. 

** ''fieb ideértve a román társada- 
'■"nhi z*rv-itasí sv*rvncj vezetett jegyz*-
kr s alapján a biztosítottak rés zero V í- 
^00‘t, 3 biztosított járulékfizetését tar. 
*® maEó hivatalos, igazolásokat, • ala- 
mnt a bányává! 1 a latoktól vasy román
társpénztáraktól kiállított igltolásó­
kat is.

Felvételre jelentkezni lehet:
1 Ke? vei lenül az rt fl kerületi 1>?i-z 

(áránál.

- A legalább 20 munkavállalót fog 
lalkoztaló üzemek és vállalatok iroda- 
jóban, ahová az illetékes Kerületi 
Pénztár a jelentkezés felvételére a vál­
lalattal, üzemmel már közölt időpont­
ban tisztviselőt küld ki.

A nagyváradi OTI Kerületi Pénztár­
nál (földszint 26 számú szobájában <» 
fentiek szerint az alább felsorolt napo­
kon, do mindenkor kizárólag délután 
16-tól 20 óráig lehet jelentkezni: 10í3 
október 5, 6, 7, S, 9, II, 16, IS, 19. 20, 
23, 30, november: 8, 10, 11, 12, l:j, 15, 
20, 22, 24, 25, 26, 2.9, 30, december: 4. 11, 
13, 14. 15, 17, 18, 20, 22, 23, 27, 29, 30. 
1944 január; 4, 5, 8, 10, 13, 15, 17, 19, 2? 
29, február: 1-től i un tus 30-ig minden 
hétköznap.

Abban az esetben, ha. a biztosított a 
birtcflxában lévő okmányokkal 9 fent 
említett módon a román társadalom­
biztosításban fizetett összes járulékba 
fékét, kellően igazolni nem tudja a 
jelentkezés alkalmával ezt a körül, 
ményt is bejelenteni tar'ozik

Nem ken jelent„kezmok * roman tár- 
sadatombiztosita-ban ingókat szerzet' 
azoknak a személyeknek, akik az Or- 
szagos Társadalombiztosító Intézettől 
már öregségi, rokkantsági, özvegység: 
v.i?y árvasági járadékban (nyugdíjban) 
részesülnek.

Nagyvárad, 19jJ. október hó í-én.

így beszólnak, akik szeretnek n son. 
adományozta rímükkel, rangjukkal éj 
előnyükkel visszaélni. Igen. Ha minden­
ki tudná, hogy kicsoda ő! Ma már 
olyan előnyszerzési közhely lett, hogy 
olyanok is fennen hangoztatják, akik 
cSak magukra képzelik azt a tollút, um;. 
vei ékeskednek. Hála azonban az egy. 
más iránt táplált bizalmatlanság-érze­
tünknek, nem sok eredményt lehet elér­
ni vele. Íme az alábbi megtörtént esel:

Esti szürkületben mentem hazafele. 
Hazafelé vezető utam egy szakaszát épí­
tik s az épülőfélben levő szakaszt ki 
kell kerülni. Lehet ott is járni fizikai, 
lag. hiszen csak a burkolat van fölszed­
ve. de rendeletileg megvan tiltva. Szem- 

' hd cr< Hs- n tábla, hogy az
,átjárás tilos”. Előttem pár lépésnyire 

jármüvét maga előtt taszító kerékpáros 
egyén haladt. A tiltott szakaszra felvi­
gyázó éjjeliőr hangja belereccsem as 
esti szürkületbe.

— Nekiessék ott menni, kérem!
— Miért? — akadékoskodik a kerék­

páros.
— Ki van írva, hogy miért! ÚtépítésJ 
— Hát aztán? Olyan nagy gödrök 

nincsenek itt, hogy beleessek! Csak nem 
gondolja, hogy majd kerülőálon nyúj­
tom az utat!?

— Én nem, gondolok semmit, kérem! 
Csak annyit mondhatok, hogy ne tessék 
tovább jönni itt, mert rendőrt hívok! 
Ezalatt ért n kijelölt kerülőn indultam 
el, A kerékpárost még mindig nem ir 
mertem fel.

— Rendőrt hiv? Hah a ha ’ Maga'3,,, 
No, ez remek dolog!... — de azért
máris visszafordul és utánam ered a ke 
rüíöúton, - - Npm vitatkozom totabh 
magával, — felesel neki vissza a: őr,
— felese! neki vissza az őr.

— Azzal is saját magának használ! 
Lassan megyek, hallom, amint utánam 

trappal az illető. Egyszerre feltűnik 
mellettem a kerékpár első kereke, utána 
a gazdafa is. 1 udja. hogy fül- es szem. 
tanúja voltam a párbeszédnek, ezert 
előttem folytatja tovább•

— Dumál az ipse! Pedig ha tudna 
hogy kivet beszelt! , . 5„dumált vol­
na, ha tudná, ki vagyok én!

Felfigyeltem a hangra Ránézek, min­
den tisztán ál! előttem. Megcsillan eléf' 
tem az igazi ember. Hogy kicsoda ó!

— Ez mind semmi, uram! _- mondom
neki. — De ha ön tudná, hogy ki va­
gyok én!

Ez aztán feltúrja az orrát. Ennyi hí­
resség egy utcán egyszerre?

— Nem emlékszik? — kérdem.
— Nem ’
— Érdekes. Pedig tegnapelőtt -itten 

magához a félcipőmet talpain- Mi­
kor mehetek érte? (__enni)

De Varga László s k
tanácsnok.

A fasiszta párt veszt at Olaszország­
ban 9 szociális gondozást Rómából je­
lentik- jMTl) A Nemet TI jeie-nn. Pa* 
vílini a közt ars a; ág 1 fasiszta par fő­
titkára közölte hogy Olaszországban e 
köztársasági fasiszta part veszi M. a 
szociális gondoskodást. Az Ínségét 
szenvedő lakosság ellátásáért, és va- 
lámennyt szociális gondoskodáséi-: Ív 
zárdán -i koz órságűgi fasiszta párt í - 
«fiúd, *

/
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Elfoglalták sí sietnetek 
% dodekanezoszi Laros szigetet

Déloloszországbon sehol sem tudták áttörni az angolszászok
a német vonalakat

Aggodalmat kelt angolszász körökben a német tengeralattjárók ismét
fokozódó tevékenysége

Ankara. (MTI.) Ideérkezel; jelen­
tések szerint a németek elfoglalták 
a dodekanezoszi Laros szigetet, ezen­
kívül Samos szigetén is folynak a 
harcok.

Lisszabon. (MTI.) Az angol tiir 
szolgálat jelenti Moszkvából: Most, 
hogy a szovjetcsapatok napi terület- 
nveresége összezsugorodott. Moszkvá­
ban fokozott keserűséggel tesznek 
szemrehányást amiatt, hogy a szövet­
ségesek nem valósították meg a má­
sodik arcvonalat, amikor a szovjet- 
csapatok előretörése csúcspontját 
érte el. A szövetségesek szereplését 
Olaszországban, moszkvai körökben 
nagy érdeklődéssel kisérik ugyan, de 
a szovjet közvélemény az angol és 
amerikai csapatok lendületét erőtlen­
nek találja.

Lisszabon. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A Daily Worker el mii ango* 
kommunista lap megállapítja. hogy 
az olaszországi arcvonal másodrangn

és nem jelenti a második are vonalat. 
Az olaszországi fejlemények hideg 
zuhanyként hatottak a szövetséges 
országok nagyközönségére, mert Ba- 
tioglio fegyverletétele után a közvé­
lemény azt hitte, hogy ezzel a há­
ború már véget is ért. Ezt a rózsás 
képet azután darabokra zúzta a Ná- 
polyért folytatót! véres harcolt bor­
zalma^ valósága és Mussolini kisza­
badítása. A szövetségesek habozó és 
bátortalan politikai és katonai takti­
kája lehetővé telte, hogy a németek 
ismét kezükbe ragadják a kezdemé­
nyezést. A szövetséges hadvezetésről 
már most megállapítható, hogy az 
olaszországi angol-amerikai támadás 
semmiféle hasznot nem hajtott a 
szovjetnek a keleti arevonalon. Ép­
pen ezért gyökeres átdolgozás alá 
kell venni az angolok és az amerikaiak 
egész hadvezetését és fel kell állítani 
nyugaton a tényleges második arcvo­
nalat. irja a lap.

Felmorzsolták a németek 
cg vonalaik mögött partraszállt 

szovjet erőket
Berlin. (MTI.) Az Tnterinf,jelenti: 

A keleti arcvonal súlypontjain ked­
den is alig csökkenő heveséggel foly­
tak a harcok. A Taman félszigeten 
egv szovjet csoport partraszállást kí­
sérelt meg a német vonalak mögött. 
A német csapatok az ellenséges kö­
teléket teljes egészében felmorzsol­
ták és nagy mennyiségű hadianyagot 
zsákmányoltak. Az Azovi-lengertől 
északra a németek egy fontos magas­
lati állást foglaltak el, inelvet a szov­
jet többszöri ellentámadása ellenére 
is megtartottak. A Dnyepropetroszk- 
tól északnyugatra levő bolsevista 
hídfő ellen intézett német támadás 
a keddi nap folyamán rendkívül el­
keseredett harcokat váltott ki és vé­

gezetül a németek 'eljes győzelmével 
végződött. A Dnyeper középső folyá­
sánál a szovjet gyengébb erőkkel sok 
helyen átkelést kísérelt meg. kísérle­
tei azonban meghiúsultak. A pripjet 
tarkolata és a Dnyeper közötti vidé­
ken a német erők sikeresen folytat­
ják támadásaikat és jelntékenv mér­
tékű előrehaladást értek el kelet felé.

Ilerlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Német zuhanórepülök október 6-án 
a Fekete-tengeren a K rim-f élsz.i get­
tói délnyugatra elsüllyesztettek há­
rom szovjet rombolót, köztük egy 
legkorszerűbbet is. A Charkov nevii 
romboló 2200 tonnás volt, sebessége 
13 csomó.

végrehajtott partraszállás amellyel a 
németek hátába akartak kerülni, nem 
hozott említésre méltó sikereket az. 
angolszászok számára. V német csa­
patok kedden tovább folytatták a 
Foggiánál pari rászáll • I csapatok 
visszaszorítását. E harcokban kedden 
1 1 ellenséges páne "dost lőttünk ki.

Dóriin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A német csapatok kedden délelőtt is 
támadták az új angol partraszállási 
hadműveleteket és elsül vesztettek kel 
egyenként mintegy kétezer tonnás 
partraszállási hajót, valamint egy 000 
tonnás vízi járművet. A keddi nap fo­

lyamán az Appeiminekben lefolyt har­
cok eredményei abban lehet össze 
foglalni, hogy az angolok és ameri­
kaiak sem Vollurnotól keletre, sem 
Bencventótól nyugatra nem tudták 
a német védelmi övezetet áttörni.

Dóriin. (MTI.) Az Interinf jelenti. 
A keletadriai partvidéken a német 
csapatok rendbizto-iló műveletei foly­
tán a helyzet lényegesen megszilár­
dult. A görög-albán határterületen 
több bandát harcra kényszerí tét tűnk 
és ezeket \ agy elfogtuk, vagy étét 
ugrasztottuk. Albániában a lakosság 
köréből sokan jelentkeznek szolgá­
latra. mint hírszerzők, sőt mint har­
cosok is. Spalato térségében a német 
csapatok ismét több kikötőt és szige­
tet vettek birtokukba.

Dorrt. (MTI.) A Német TI jelenti. 
Az angol repülök ismét megsértettek 
Svájc területét. Hivatalosan jelentik, 
hogy október 6-án, 11 óra 30 pere 
és 12 óra 45 pere közölt igen nagy 
magasságban szállva megsértették 
Svájc területét. A svájci határt dél­
dől észak felé háromszor repülték át. 
Légiriadókat rendeltek el.

Angliában csalódást keltett a bír, 
hogy mégis Moszkvában lesz 

a hármas értekezlet
Hit követel a Szovjet ?

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A stockholmi lapok londoni ér­
tesülése szerint az angol birodalmi 
közvélemény számára nagy csalódást 
jelentett az a bír, bogy a háromha­
talmi értekezlet színhelye nem Lon­
don. hanem Moszkva lesz. Általános 
vélemény szerint ez a körülmény 
hangsúlyozza azt a szerepel, amelyet 
a szovjet fog játszani az értekezleten.

Buenos-Aires. (MTI,) A Német TI jelenti:
külügyminiszteri értekezletének washingtoni 
kaiméból a Noticias Graficas című buenos-airesi lap foglalkozik 
a Szovjetunió várható követeléseivel. Szerinte a szovjet vala­
mennyi balti állam, továbbá Ke letlengyelország és Beszaráhia 
bekebelezését kívánja. Azonkívül az 1840 évi határrendezésnek 
megfelelő finn terület visszacsatolását. Végül döntő befolyási 
akar biztosítani magának Románia, Szerbia, 
kormányainál.

A moszkvai értekezlet a háború ki­
törés óta. londoni vélemény szerint, 
a legnehezebb próbaköve lesz az an­
gol diplomáciának. Az értekezlet 
előtt összeül a földközi -tengeri ta­
nács is. amelven állásfoglalást vár­
nak arranézve. milyen álláspontra 
helyezkedik a szovjet Badoglióva. 
szemben.

A szövetségesek 
előkészületei al-

Bulriária és Irán

150 ezer tonna ellenséges hajótér 
pusztult el az afrikai partok előtt

Indiában még mindig nem lehet 
önkormányzatról

szó

Berlin. (MTI ) Az Interinf jelenti: 
Október 4-én egv német torpedóve­
tő repülőgép kötelek a Tenesse-fok 
magasságában az afrikai partok előtt 
harcra kényszerilett mintegy 00 ha­
jóból álló biztosítót! on goi szász hajó- 
karavánt. Egyik hajót a másik után 
crte találat. Egv tízezer tonnás telje­
sen megrakott csapatszállító hajó a 
levegőbe repült, nvilván lőszer is volt 
rajta és elsülyedt még mielőtt a csol- 
nakokat leeresztették volna.

Egv hasonló nagyságú másik csa­
patszállító hajó szintén telitalálatot 
kapott, úgyhogy oldalra dőlve moz­

dulatlanná vált. Négy hajón liizet 
figyeltek meg. összesen 16 gőzös- 
ért találat, melyeknek tonnatartalma 
összesen 1 :>0.000 tonna. Az eltalál 
hajók közűi többnek megsemmisíté­
sével kell számolni.

Madrid. (MTI.) A Német TI je­
lenti: New vor ki jelentés szerint a
német búvárba jók ismét fokozódó te­
vékenysége aggodalmat keltett az 
Egyesült Államokban. A legutóbbi 
veszteségadalok erős visszhangot vál­
tott ak ki a küz.v elemi nv ben és a saj­
tóban egyaránt.

Lényefrezésn megszilárdult a helyzet 
a keletadriai partvidékeit

Dollin. MTI.) Az interinf 
az olaszországi harctérről: A 
síkság felé történő nagy aránvti 
ségpe es-p t tsz-állí fásokból arra 
köv etke/•'élni. hegt az mveM«* csa­
patokat jelentős mértékben erő-sitik,

jelenti 
foggia: 

eller- 
leb e!

a keleti szárnyon 
leik. miután sem 
sem Ren even tót ól 
ták az áttörést
enni i kelet fel
eltolódás, sem pedig

föl vő h ad ni ővele- 
Nápolyié! északra, 
nyugatra nem tud- 

kicsikarni. Azonban
• O r t f". n ő eplvnon!

Lisszabon. 
lentik, hogy 
tér szerdán

(MIT.) Londonból je­
li orrison belügyminis z- 
Londonhan elhangzott 

nyilvános beszédében n villan ismer­
tette a háborús kérdésekben keletke­
zett angolszász nézeteltéresek forrá­
sait.

Határozottan kijelentette. hogy a
brit birodalom minden 
dig folytatja a háborút.
Japánt. Természetesen az. an 
zöttség nem foglalkozik olyan 
mértékben a 
kel. mint az

ere je vei au 
amíg legyőzi 

goi kö­
ti a gy

távolkeleti esem1 nyék: -
>u rónai h a rét érrel. de 

ennek nincsen kiilöm -ebit jelentőse­
ge. Végeredményben nem a japánok 
intézlek légitámadásokat London el­
len és Európát alig 30 kilométer vá­
lasztja el Angliától. Két angol domi­
nium marad még a Csendes-tengeren, 
melyekre a japán fen vege te-s élefba- 
lál kérdést jelent Elképzelhető, hogy 
ezeknek a domíniumoknak háborús 
jjgvét nem tekintik a rendelkezésre 
álló erőfeszítések utolsó lehetőségéig
,, 1 - ” .1 \ * « L'.pnl; \ .

fermolinál I bau? Bárhol Harcolunk, mindenütt

közös ügyért harcolunk. A távolke­
leti háború hatalmas színterét kato­
nailag tekintve, beleértve az angol, 
ausztráliai. hrilindiai csapatok sze­
replését, a brit birodalom hozzájá­
rulása egyenlő az, amerikai hozzúia- 
rnlással.

Morrison azután rámutatott a>. 
angol háborús termelésre, mely öl ki­
jelentette. hogy Angliát teljesen moz­
gósították. A brit csapatok felszereié 
•sének tulnvoinö részel a birodalom­
ban állították elő és a birodalom 
nemcsak a maga hr.der-'et látta e! 
felszereléssel, hanem h-M•.''utas meny- 
nviséget küld Ovo szórsz--, -vita és hoz 
zaj árul az európai szőve 
szereléséhez, is.

A brit birodalom pol.i-ikáia ellen

k frí­

zt.bizonyos amerikai szem 
szét éti elhangzott ltiráL’ 
mondta:

— Amikor kijelentjük, 
akarjuk tartani birodalrr 
isomii ember olvan mag 
nusit, mintha kihirdettük

! si­ gn k

fenti

I- I
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jjeszkedő politikánkat.
Azután Palesztináról emlékezett 

me» Önkormrány*at felállitásíiró 
nem lehet szó. Nem Nagybritannia 
tiltja, hanem a zsidók és arabok kö­
zötti eurlórláeok teszik lehetetlenné 
Indiában hasonlóképpen nem lebe' 
me» ezó önkormányzatról. 
♦>»44»4444444»444444#44444*

Hirteleti meghalt 
a száldobágyi refor­

mátus lelkész
Nagyvárad, okt 7. 4’ztalos Ferenc, 

áráldsbágyi re forrna1 us lelkész » kedd- 
■rirradó éjjel hirtelen meghalt Hétfőn 
Nagyváradon tárt ér a leriohb hangu­
latba n bc‘asarlas ekat e.-ikörölt. Midőn 
«iónban estefele kocsin megérkezett 
F»a!debagyr*. mar rósezulletró! panasz­
kodott. Bevitték a lakrsb1 hol rövide­
se* önkívület! állapotba esett és nem­
sokára meghalt. A nagyváradi ügyészség 
tegnap kiszállott a helyszínre es megad- 
+ a 9 tfniftési füsfdflyt. 4,6?t2!os Ffertn» 
e.e* ma délután búcsúztatják *■ I Szű­

ri eb agy on aztán BeregböeíÖrmenvbe 
szállítják, ahol hőlnap délután helye, 
t'iV örök BTU^donirS:

t-*-*#-*-*

Teljes erővel folyik 
az kiépítés Kárpátalján

(MTI.) A nagy világégés közepette is 
telje* erővel folyik az útépítés Kár­
pátalján, A Tatar é-s Tisza völgyét 
összekötő /0 kilométer hosszú mfiúj 
most készül* el. Zsindely Ferenc ke 
reskedelemúgyi miniszter, vitéz. Csa 
téy Lajos honvédelmi miniszter és 
Tomrsányi Vilmos Pál kárpátaljai 
kormányzói biztos most adták ál az 
elkészült új műutat a használatnak, 
A Fekete-Tisza forrásvidékéhez ve­
zető út is most készült el. Az útsza­
kasz megépítése a kirándulók régi 
vágyát valósítja meg. A most létesí­
tett útvonal hatalmas sziklafalak kö­
zött 1200 méter magasságig emelke­
dik. A két útvonal építése 14 millió 
pengőbe került és 260 napig dolgoz­
tak rajtuk.
444444444444444444444444444

Megállapították a 
tenyészállat dífaka§

Értesítjük a köztenyésztéshez tar- 
(ozo 2 évesnél idősebb üszők é<s tehe­
nek, (bivalyiiszők és bivalytehenek), 
valamint 1 évesnél idősebb tenyész- 
kocak és anyajuhok tulajdonosait, 
hogy ezen nőivarú állatok után fize­
tendő tenyészállat díjakról, illetve a 
fedeztetés! díjakról összeállított ki- 
vetési lajstromot a vonatkozó sza­
bályrendeletek alapján a városi fo­
gyasztási adóhivatal folvó hó 9-töl 
kezdődőié» nevezett hivatal helyisé­
gében (Bémer-tér 4.. I. em.) 15 napi 
közszemlére teszi ki, amely idő alatt 
* lajstromokat megtekinthetik s el­
lene fenti határidőn belül a városi 
közigazgatási bizottság adóügyi hi- 
zótlságához fellebbezést adhatnak be.
A folyó hó -30-ig he nem fizetett to- 
nyészállatdíjakat, illetve fedezletcei 
dijakat közaclók módjára fogjuk be­
hajtani megfelelő késedelmi kamat 
e* a törvényes végrehajtási díjak fel­
számítása mellett.

Nagyvárad, 1913. október 7.
Város/ fogyasztási adóhivatal.

a Magyar Lapokban

364.000 hallgató vett részt a vármegyei 
népnevelési előadásokén

Hatalmas és eredményes munkát végezett az iskelánkívüll
népnevelési bizottság

n demink. Hogy munkatervünket mé»j. 
ff =■ I Ipff.lIflKk Qn cvunrulnl-lw... . : 1 I. .

IS any várad. október 7. Megírtuk,
hogy a bihannegyei iskolánk iviili 
népnevelési bizottság október 5-én 
ülést tartott, amelyen Tarkó Lajos, a 
bizottság titkára az alábbi jelentést 
terjesztette elő a múlt tanévi munká­
ról és annak eredményeiről

Biharvármegye területén az 1942z
43 tanévben iskoláuli-ridi népműve­
lési tevékenységünket a lakosság mű­
veltbe»! állapotának és gazdasági
helyzetének f-yvelembrvctele mellett 

dítottuk me?.
Különös gondot kellett fordítanunk 

a felszabadult kerületekre. itt nem­
csak a felnőtt lakosság, de or ifjúság 
inraíh/yn {5 igen nagy az irástudatla* 

ok r~nmn Az iskolákból kikerült 
ifjúság ped'2 nélkülözte a magyar 
nemzeti műveltséget

I»v az Írástudatlanéi szamara 
anal lahe la ' ps alapi dinereteket # e*-- 
teszté tanfolyamokat állítottunk fel. 

Azok számára, akik a népiskola

IV—VIII. osztálya'! végezték: nin 
gynrnyeh i, nemzetnevelési és közmii 
vcltségi tanfolyamokat szerveztünk. 
Ezeken a tanfolyamokon a hallgatók 
a magyar helyesírást, fogalmazást sa­
játíthatták el. Ismereteket nyújtot­
tunk az ember lelki é« erkölcsi vilá­
ga, a magyar irodalom, szülőföld és 
honismeret, történelem, állampolgári 
kötelességek és jogok, a természeti, 
gazdasági es egészségi ismeretek kö­
réből.

A magyar népdal megszeret tekéi e 
terjesztés? céljából ott. ahol arra le­
hetőség volt. magyar nót »tanfolya­
mokat létesítettünk.

A nőnevelés célját szolgálták a kis 
gazdaeszonyképző, a főző. szövő, sza­
bás-varrás tanfolyamok s az anya 
és csecsemő védelemre, gyermekgon­
dozásra vonatkozó előadások

Külön foglalkoztunk a !evente~ifju- 
sággat, külön a felnőttekkel es nők­
kel.

legalább 90 százalékban sikerült vég­
rehajtanunk, ezert elsősorban hálát 
köszönetlinket kell kifejeznünk vitéz 
dr Nadányi János alispánnak, aki bi­
zottságunkat nemes feladatában min­
denkor a legmesszebbmenőkig teljes 
odaadással támogatta 

Népművelő előadóink tábora évről, 
evre nevesebb lesz, akik ehsmerésre-
m< !to módon végzik áldásthntó nép­
művelő munkájukat s h3 as «loads 
sok helyéül szolgáló termek fűté.se es 
világítása biztosítva lesz, úgy , 
művelés terén a folyó tanévit»« majd 
jóval gazdagabb eredményeket ig«rg 
munkásságra számíthatunk 
-»*♦444 <F 444444-44444^-444444*

Vasárnap nyílik meg 
a szolnoki művészek 
nagyváradi kiállítása

1192 előadó végezte a nemzetnevelt munkál
Bizottságunk területén az 1912M3. 

tanév folyamán 223 községben és 11 
pusztcán összesen 5,194 népművelési 
előadás; 40 analfabéta, 13 alapisme­
reteket terjesztő. 5 közműveltségi. 15 
nóta, 16 magyarnyelvi, 21 nönevelé- 
si. 5 egészségügyi. 22 gazdasági. 20 
háziipari, 21 nemzetnevelés! és 3 
ügyes égi, összesn 181 tanfolyam tar­
tatott. Ezeken túl: 138 vetítettképes, 
1-512 műsoros est és alkalmi ünnep­
ség, 425 műkedvelői előadás és 7 
néppművelési hangversenyt tartottak 
meg. A gyermekek számára való szó­
rakoztatások és mesedélutánok száma 
609 volt.

A népművelési egységek összes szá­
ma: 2F.486.

A népművelési előadásoknak 306.233, 
a tanfolyamoknak 5.167, a műkedve­
lői előadásoknak 53.240 hallgatója 
volt. A különféle népművelési elő­
adásokon és tanfolyamokon így 
együttvéve 364.640 hallgató vett 
részt.

Egész tevékenységünkben nagy 
súlyt helyeztünk a régi harci eré­
nyek. a katonai szellem, hazafias ér­

zés, összetartás, a nemzeti öntudat 
ápolására, fejlesztésére.

Az 1942—43. tanév folyamán ősz 
szesen 1.192 előadó odaadással vé 
gezte nemzetnevelő munkáját és pe 
dig; 53 rom. kát., 113 ref, lelkész, 
299 tanító. 338 tanítónő. 20 tanár, 7 
tanárnő, 75 jegyző, 76 emberorvos, 
9 állatorvos, 6 ügyvéd, 5 mérnök, 6 
bíró, 42 közigazgatási tisztviselő, 21 
földbirtokos, 5 gazdatiszt. 11 iparos. 
1 kereskedő és 104 egyéb foglalko­
zású egyén.

A vallás- és közok tatásügyi minisz­
ter vármegyénk felszabadult teriile 
lének minden községébe $ a magyar 
lakosságú külterületekre tekintélyes 
szánni néppkönyvtári könyveket jut­
tatott. Az 1941.' és 1942. évek folya­
mán 21.949 kötetet, a folyó évben 

kötetet, bárom év leforgása 
Matt 31.519 kötet népkönyvtári könv 
vet adományozott. A trianoni csőn 
kává miegyében volt 7.830 kötet
könyvvel így vármegyénk területén 
a népkönyvtár! könyvek száma 39349 
Kötetre, a népkönyvtárak száma jie 
dig 62-ről 267-re emelkedett.

151 könyvtárban 40.000 kötet
A bizottságunk területén lévő 

egyéb könyvtárak száma 151. Köny­
veink száma 40.112 kötet.

Az ] 91213. tax évben 47.915 olva­
só 66.596 kötet könyvet vett igénybe.

Bizottságunk területén 77 népház 
'an. Az olvasó- és gazdakörök, köz­
mű velődéri egyesületek száma 182. 
N an 116 fiii és 124 leány, összesen 

ifjúsági egyesület. Leventeegye- 
,-iilct már a I cg több községben van. 
\ dalegylctek száma 110.
^ Bizottságunk a folyó évi június hó 
28-tól július hó 3-ig Nyíregyházán 
megrendezett népművelési előadó- 
képző tanfolyamra a népművelési tit • 
kár vezetése mellett 16 népművelőt, 
J székesfehérvári népművelési bizolt- 
-á; állal a foly évi július havában 
Baiatonlellén rendezett rlőadóképző 
tanfolyamra pedig 3 bihari népneve­
lőt küldött ki.

Az 1912. i \ szeptember és október 
'? 'Myamán népművelési titkár a

népművelési tevékenység szélesebb

körben való kiterjesztése, annak 
eredményes folytatása érdekében 27 
körzeti székhelyül kijelölt községben 
népművelési szak tan ács kozni ányt tar 
lőtt. Ezeken az értekezleteken a vár­
megye össztanítósága részt vett. Meg 
voltak ezekre híva a járási főszolga- 
lűrák. j körzeti székhelyeken műkő 
dő lelkészek, orvosok, gyógyszeré 
szék, zöldkereíztes védőnők, a köz 
ségi és körjegyzők, a levente körzet- 
parancsnokok.

A tanév folyamán szerzett tapasz 
talataink es rendelkezésünkre álló 
adataink alapján röviden hu képet 
ipankodtam adni a bizottságunk te­
rületén lefolytatott különféle népmű­
velési tevékenységről. Az 1942—43. 
tanévben a katonai behívások, áthe­
lyezések s így a tanerők sorában tör­
tén! változások.’ létszámcsökkenések 
következtében, de különösen az elő­
adások helyéül szolgáló helyiségek 
hiányos fű lés» es világítása miatt! 

nehézségekkel kellett megküz- j

A szolnoki művásztelep tagja- íólyo 
évi október hó 10-fől 18.ig kiállítást 
rendeznek Nagyváradon, melynék (in. 
nepélyes megnyitása október hó 10-én 
(vasárnap) délelőtt 1?. órakor lesz az 
Újságíró otthon vörös szalonjában.

A kiállításra, a varos polgármestere 
meghívta:

Szinyei Merne Jenó vallás, es kozok, 
tatásügyi minisztert, báró Wlassits 
Gyula államtitkárt, Tasnádi-Nagy 
Andrást, az Országos. Művészeti Tanács 
elnökét, v. Haász Aladár miniszteri 
osztályfőnököt, Lipich István ny. főis­
pánt, báró Urbán Gáspár főispánt, 
Jancsó Lajost, a művésztelep ügyve. 
zető igazgatóját, dr Szabó Ferencet, 
Szolnok polgármesterét, Csánky Dé­
nesi a Szépművészeti Muzeum igazga. 
tóját, Say Géza miniszteri osztályta­
nácsost, Takács Menyhért miniszteri 
osztálytanácsost, Ibi Ervin miniszteri 
osztályfőnököt, Balogh László minisz­
teri tanácsost és Tihamér Lajos mi­
niszteri tanácsost.

A kiállító művészek között az u| 
magyar képzőművészet. t.obb országo­
sán ismertnevü kiválósága szerepel. 
Képeket állítanak ki: Basilides Barna, 
Bernáth Aurél, Chiovini Ferenc, Pa. 
tay Mihály, Szlányi Lajos, Zádor ls;- 
ván, Fényes Adolf, Gáborján! Szabó 
Kálmán, Mattion! Eszter, Révész Pétin 
Pál, Vidovezky Béla; a kiállító szob­
rászok pedig Borbereki Kovács Zoltán 
és Herényi Jenő.

Az ünnepélyes megnyitáson dr Sza. 
bó Ferenc, Szolnok város polgármes­
tere köszönti Nagyvárad város közön­
ségét, dr Soós István Nagyvárad pol­
gármestere pedig köszönti Szolnok vá­
ros közönségét, és a kiállító művésze­
ket.

A kiállitiáss minden nap délelőtt 
10 1 ódáig és délután 3—6 óráig lesz 
nyitva. A beléjüidij személyenként 1 
pengő, tanulók részére 80 fillér lesz.
444*444444444444444444444*4

Szolgálatos gyógyszertárak:
III. CSOPORT:

KIGYÖ gyógyszertár, Bcmer-tér 1 
(Reisz I.) 15-68.

IL RÁKÓCZI r., SMcsvay-u. 28. 
(Csanila E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
tér lí. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár, Sztarove* 
szky-u. 20. (Dr Medvigy F, bérlő Feder 
Vilmos) 33-67.
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Kegyelettel emlékezett meg Nagyvárad 
az aradi tizenháromról

“ébTdíSifte .^Sia^^wiSiSiS^aig^iSä:
képvisel© veit az ünnepi szónok

Közel egy szarad távlatából borong felénk „ gyászos emlékű október 
f"’ nmí0r jy***”« végezték ki a magyar szabadságharc 13 honvéd 
tábornokát magyar nemzet azóta is minden évben megemlékezik hős 
fiainak, áldozat kéregéről és ünnepélyes külsőségek közöu rója le ke 
gy eletet az aradi 13-nak. akik életüket adták a magyar színt szabadsál 
eszme eert Nagyvarad városa a hagyományokhoz méltó keretek között\ 
a I legteljesebb magyar egység /egyében rendezte meg az október 6-i ün 
nepsegeket, amelyeknek lefolyásáról a* alábbiakban számolunk be:

Nemzeti Együttműködés
Ohtóher Mii miiiifen elveszett

A társadalmi egyesületek szövet 
•ege a városháza dísztermében ren­
dezett ünnepélyen rótta !e a ke »ve 
Útadóját a tizenhárom arad' vér 
tanú emlékének.

Az ünnep* közgyűlésen Sehrifferi 
Béla apostoli kormányzói helynök 
elnökölt. Megnyitó szavaiban rámu­
tatott arra, bogy meg kell ismernünk 
a zókát, akiknek nsgv áldozathozá- 
eából merítjük erőnket a nemzeti 
elet vonalán. Hisszük, hogy ezek az- 
áldozatok nem voltak hiábavalóak, 
mert a vértanuk kiontott vére az 
erősebb, a szebb, az igazabb magyar 
élet magvetése. A hála érzése tölti 
*>1 szivünket, amikor azokra gondo­
lunk, akik életüket áldozták a nem­
zetért és ezzel a hálatelt szívvel 
idézzük ma az aradi vértanuk emlé­
két is.

Beszéde után Kállay Magda mele» 
ál érzéssel szavalta el Ábrányi Emil 
«Tizenhárom cimii költeményét, 
majd Incze Gábor református lel­
kész elmondotta nagyhatású ün­
nepi beszédét.

— Október hatodikája sincs egyet­
len nemzetnek sem. A legyőzhetet­

len Armada pusztulása Anglia szá­
mára. a Bastille lerombolása Paris 
népének, a ver sail lesi béke es Né­
metország egybe kovácsolása Berlin­
nek örómünnep volt, győzelem napja 
volt Mámor, lelkesedés, orom napja» 
hiszen nyertek, többekké lettek. 
Október hatodi kan ezzel szemben 
minden elveszett,

Az aradi temető nem a halált hir­
deti, nem pont egy elvesztett csata 
után, hanem élet.et hirdet. indu­
lást, az örökéletet ízelteti meg, Nem 
halottakat cirógatunk, hanem a mi 
érettünk élőket emleget jók, meghall­
gatjuk parancsszavukat, amelyek 
erősebbek a mennydörgésnél és igye­
kezünk parancsszavukat tettekbe öl­
töztetni.

Boldogok vagyunk és áldjuk az 
Istent, hogy ezek a verhetetlen hő­
sök a mieink, hogy az aradi tizen­
három, vezér a m i értékünk, a m i 
példaadónk.

Ezután Lakatos I. elszavalta vitéz 
Snmogyvári Gyula „Diszmenet“ 
eimii, ódái szárnyalást! költeményét 
6 ünnepély a Himnusz eléneklé- 
sével ért véget.

hogy nines ok elestiggedésre, mert a 
magyar munkásság a múltban is 
most is megvédi tollal, kalapáccsal 
fegyverrel a hazát

5
Carmen ' u.;. ur l ukács László
zenetanár \ cz'm: -ic\ v! elénekelte 
a -Mind hősök toltak Ok . . cimü 
alkalmi dalt, majd .Nagy István titkár 
zarószavával megköszönte a megje­
lent előkelőségeknek és a munkás­
ságnak megjelenését. Az ünnepély 
befejezése a Városi Vasút zenekará­
nak játékával ért véget, akik Bor­
nemissza karnagy vezénylésével el­
játszották Erkel Ferenc Bánk-Bin 
fantáziáját, a Himnuszt és végül a 
Rákóczi indulót. Ezzel a lelkes *m-

A műsor következő számában a lékünnepély véget ért

Tűzharcosok díszlóhorozóso

Higyiiink a magyar jiivnhen

Nemzeti Munkaközpont

nagyvárad 1849-ben
Lelkes hangulatban, teljes lét­

számban jólent meg a nagyváradi 
munkásság október 6-án este 7 óra­
kor a Nemzeti Munkaközpont szék­
háziban, hogy megünnepelje az ara­
di vértanuk emlékét. Az ünnepélyen 
megjelentek rlr Cziffrfa Káhnán vár­
megyei főispán, az ünnepi előadó dr 
Illatky Endre városi főiepán, mini 
tűzharcos és min! a Nemzetvédelmi 
Keresztesek nagyváradi szervezeté­
nek elnöke, több katonai előkelő­
ség, üzemi parancsnok, s nemzet- 
védelmi keresztesek és a tűzharco­
sok küldöttsége, dr Dalló Gyula vá­
rosi kulturtanácsnok. Fluck Ferenc 
városi tanácsnok és több városi ve­
zető személyiség.

A műsor első számaként az NMK 
Lpitök dalkara Soós András karnagy 
vezényletével a Magyar Hiszekegyet 
énekelte el. majd Nagy István NMK 
titkár üdvözölte a megjelent előkelő­
ségeket, megemlítve azt. hogy'külön 
ünnepe a nagyváradi munkásságnak 
ez az örvendetes körülmény, amikor 
együtt ül a Munkás-otthonban a vár­
megye és a város első embere cs a 
gyári munkások. A megnyitó beszéd 
után j A árosi Vasút 25 tagú zene­
kara Bornemissza Zoltán karnagy ve­
zényletével eljátszotta Keller: ..Tem­
plomszentelési Nviány“-át. Ezután 
Fazekas Imre ünnepi szavalata kö­
vetkezeit, majd dr Hlatkq Endre fő­

ispán tartotta meg ünnepi beszédét.
A főispán üdvözlő szavai után le­

bilincselő modorban, közvetlen han­
gon, szines képekben emlékezett 
meg a vértanuk 94 évvel ezelőtt tör­
tént tragédiájáról. Beszédét össze 
fonta az akkori Nagyvárad életével, 
majd 1 perces felállásra szólította 
fel a hallgatóságot

Ismertette Nagyvárad város 
1849-i életét, visszavezetve a hallga­
tóságot egy évszázaddal a múltba 
Ez a szándéka rendkívüli módon si­
került. mert a hallgatóság teljesen 
heleélte magát a város akkori élet.é-

Szamos polgári es katonai előkelő­
ség jelenlétében folyt le szerdán 
este a tűzharcosok október ő-i dísz- 
táborozása Egynegyed nyolckor mar 
zsúfolásig megtelt a székház kister­
me A tűzharcosokon kívül megjelen­
tek a nemzetvédelmi keresztesek, 
azonkívül a város, megye, rendő­
ség, leventék és cserkészek képvi­
selői. A levente fúvós-zenekar által 
internált Himnusz hangjai mellett 
hozták be a zászlót s az ünnepség 
Báthori-Sziirs Sándor vezérőrnagy 
megnyitójával kezdődött meg. A meg­
nyitó beszédben a biharmegyei Vi­
tézi Szék kapitánya megemlékezett 
a 94 év előtti eseményekről. A részt­
vevők feszes vigyázza! emlékeztek a 
vértanukra. Utána a vezérőrnagy 
folytatta megnyitóját.

— Hálát adhat az a nemzet Isten­
nek, akinek ilyen hősei vannak. Bíz­
zunk a magyar vértanú szellemében 
és higyjiink rendíthetetlenül a ma­
gyar jövőben! — fe'jezte be rövid 
beszédét.

fíodó Albert frontli arcos vezető

történelmi megemlekezese után Be- 
tér Miklós tűzharcos szavalt sgy 
időszerű verset.

Utána Szabó János képviselő emel­
kedett szólásra Beszédeben kifej­
tette. hogy az aradi 13 örök példa­
kép nemzetünknek. Egy nemzet tor 
•eneteben mindig vannak göröngyös, 
nehéz szakaszok Ma is ilyen utat 
járunk, 94 év előtt is. Mindenkinek 
részt kel! vállalnia a küzdelemből. 
Ki kell tartanunk — mondotta —, 
mert csak igy leszünk alkotó mun­
kásai a boldog, egészen felszabadult 
Nagy magva forszáénak1 

A képviselő beszéde után. Takács 
Endre nemzetvédelmi keresztes sza­
valta el Papjrváry Elemérné: Magyar 
Hiszekegy c. költeményét.

A befejező beszédet Soltész Kál­
mán tartotta s beszédében a meg­
valósítandó magyar egységről be­
szélt. A levente-zenekar a Szózatot 
játszotta befejezésül és a zászlókívo- 
nulással ért véget a szép s gazdag 
műsoru hazafias ünnepség.

„Elcsüggedésnek jelenleg semmi alapja nincs“

be, lelki szemei előtt elvon Ilit------- az
akkori utcák, házak és emberek
kepe, a tár, a kisváros lakóinak
helyzete, amelyre a mostani körül­
mények között senki sem idézhetett 
volna különben. A költői szárnya-
lásu vázlat közben reálért az előadó 
az aradi napokra, majd újra vissza a 
nagyváradi eleire, megemlítve Hódos- 
sv kormánybiztos munkáját, Nagyvá­
rad kiürítését, maid az orosz meg­
szállást szemtanuk elbeszélése alap- 
ján. /

A főispán előadását azzal fejezte 
be, hogy nemzetünk legyen a múlté­
hoz hasonló egységes, az aradi vér­
tanuknak jiedig ál dass ék nevük.

Az ünnepi beszedet Nagy István 
titkár köszönte meg. majd a mun­
kássághoz fordulva megemlítette,

A Carmen cipőgyár hadiüzemi 
munkássága a városi Iskolánkivüli 
Népművelési Bizottságnak támoga­
tásával rendkívül szépen sikerült 
emlék-ünnepélyt rendezett a Refor­
mátus Kulturház nagytermében ok­
tóber 5-én este 7 órai kezdettel. A 
megnyitó beszédet Kiss János igaz­
gató tartotta, megemlítve az aradi 
vértanuk szomorú történetét.

A megnyitó beszéd után a Car­
men dalkar a Magyar Hiszekegyet 
énekelte el, majd a színpadon 13 
munkásleány kezében 13 szál gyer­
tyával az emelvényen elhelyezett 
aradi vértanuk képe elé vonult, ahol 
egyenként elhelyezték a gyertyákat, 
majd a színpadon felsorakoztak és 
egyenként, közösen elszavalták Bajza 
József, Móra Istián és Ábrányi Emil 
alkalmi versét

Ezután a Carmen dilkar nagy ha-

Yóresi Villamosmű

fással énekelte el a „Mind hősök vol­
tak Ok“ cimü alkalmi dalt, majd Ba­
lázs Zsigmond tanár tartotta meg ün­
nepi beszédét. Balázs Zsigmond beszé­
dében színesen tárta fel a 94 évvel ez­
előtt történteket. Aradot magyar gol­
gotának nevezte és fegyverletétel szo­
morú napjait élénk színekkel ecsetelte.

Ezután az NMK Carmen dalkara 
munkás indulót énekelt el, majd Áb­
rányi Emil ..Október 6"' cimü versét 
szavalta el Kiss István szép sikerrel. 
A zárószót Gnädig L. mondotta, lel­
kes szavakkal vázolva a jelen hábo­
rúját, összehasonlítva a szabadság- 
harc dicsőséges emlékévei, kifejtve 
azt, hogy az esetleges elcsüggedésnek 
jelenleg semmi alapja nincs és nem 
is lehet.
A szép ünnepség a Himnusz elének- 
lésével ért véget.

Arad a magyar gyász varosa
Kedden délután féinéevkor tar­

totta október 6-i ünnepségét a Vá­
rosi Villamosmű Sánc-utcai székha­
zában. amelyen az alkalmazottak 
kivétel nélkül megjelentek. A Mi­
atyánk közös elmondása után. Kiss

Házat, birtokot, szőlőt
eladni, venni
akar, keresse fel

PRAGER ügynökséget
Teleki-utca 38. szám.

.János igazgató tartotta meg ünnepi 
beszédét. Beszédében emlékezett a 
vértanukra. — Kijelentette, hogy 
Arad. a magyar gyász városa, ara elv 
fölött 1849-ben is fekete felhők go­
molyogtak. ma nemkülönben állandó 
gyászban él. Örök példakép az Aradi 
Tizenhárom a haza oltárán hozott 
áldozatok közölt.

A lelkes és szépen felépített, gon­
dolatokban gazdag beszedet szavala­
tok és énekszámok köpették. Az ün­
nepség vegén Lörifíczy László szaza­

mul i—p«híi mi ni ntHiD—iirf11
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«los ímmclii 11 zárób* *z.édcl. n»aj< 1 .1 
műsor a Himnusz kozni elenoLlesé- 
vel írt vő irrt.

Aradiak Nagy Sándor 
emlékművénél

Szerdán délben 11 órakor az Arad
ról Naay varadra meneküllek c«o- 

a \asv Sándor-ut-portja gyűli össze .
rá bail, ahol Nagy Sándor Józ-sef szw 
lő házának emlékművét már előzőleg 

írad város részi ro! babérko- 
Az aradiak 

hoztak- a me

Nagyvárad varos
szó ru v al m cg koszom ztá ín

szintén bahérkoszonit 
!\et eg> magyar ruhália öltözött ki 
fiú és kis leány tartott a kezében. Az 
ünneplő közönség néma 
felsorakozott az 
Patkó Imre polgári 
lágxi Dezső az

esendben 
emlékmű elölt és 
iskolai tanár Sri- 

Aradi Társaság ügy­
vezető elnökével együtt az emlékmű- 
re helvezte a koszorút. Ezután Palkó 
Imre megható beszédet mondott a 
vértanuk szórniu sorsáról, niegemlit- 
ve azt. hogy még most is idegen ura­
lom alatt áll Arad városa, amely felé 
a Váradra menekült aradiak vérző 
eziwel tekintenek. Az ünnepség 
gén az egybegyűltek'
Himnuszt. majd

ve-
elénekelték a 

Baross Károly
Honsz. titkár vezetésével 
az emlékmű előtt.

Ív oimlta,1.

Ä MM Turul ünnepsége

emlékművén. A délelőtt folyamán az if- 
jóság résztxett a pesti Vigadóban ren­
dezett emlékünnepen, amelyen többek 
között megjelent SzinyerMcrse Jenő 
v a Ilii*- <;<= közoktatási miniszter, nor-
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

miniszternemissza Géza Iparügyi 
la lat István nemzetvédelmi propagált- 

daiiiinis/ter. Az ünnepi beszedet dr. 
Iliiéi Szántó laid re egyetemi nyilvá­
nos rendes tanár mondotta.

Az Országos Katolikus Nagygyűlés 
Ili. befelező gyűlése

Az Országos Katolikus Nagygyűlés 
tanácskozásai kedden este a Vigadóban 
megtartott harmadik nyilvános üléssel 
értek véget. A záróülésen megjelent Ja- 
rspf főherceg. Kállay Miklós minisz­
terelnök, Szinyci-Mcrse Jenő vallás- 
és közoktatásügyi. Bornemissza Géza 
iparügyi miniszter. Szombathelyi Ferenc, 

rkar főnöke Bel/Iv Alajos, az if- 
testnevelésének vezető-

a
jóság
je

vezérkar
országos 

16. *

Serédi .Tusztinián megnyitója után 
Tompa Ferenc egyetemi tanár mondott 
beszédet ..Dolgozzunk a magyar jövőért 
ifjúságunkkal“ címmel. Jövőnk, faj­
tánk fennmaradásának záloga a gyer­
mek. A bölcs és józan államvezetésnek 
ez a legfőbb törvénye. A magyar jövőt 
építjük, ha önfeláldozó de ugyankkor

A nagyváradi MAX munkások és mű­
szaki tisztviselők .Turul" elnevezésű 
önkép z ő egyesülete a vasúti műhelyek 
kultúrtermében igen kedves és meg­
ható ünnepet tartott 1849 október lia- 
Iőrlika emlékére. Az ünnepi beszédet 
Balogh József főmérnök fiitőházi főnök 
mondotta, ki tanulságosan kifejtette, 
hogv az osztrák és orosz világbirodalmi 
erőkkel szemben hogyan kényszerült 
küzdelemre a magyar nemzet önfenn­
tartó akarata, s hogyan következett el 
az október hatodik! tragédia. melyből 
azonban annál tisztultahb erővel emel­
kedett föl ismét a magyarság élete. Az 
idegen nevű vértanuk annak az emlékét 
is hirdetik, hogy a magyar nemzet esz­
ményeit a közénk jött idegenek is ön­
feláldozó érzéssel meg tudják szeretni.
A beszéd mély hatást kellett a jelenvol­
takban. Gyönyörűen szerepelt a mun­
kások énekkara négyízben is korács 
tanár vezetésével, aztán igen hatásos 
X olt a munkások X ineze László által 
vezeteti zenekarának a szereplése. Bájos 
jelenség voll a kis Imre Mária szavala­
ta. aztán megható a Xogv Béla éneke. 
JárniY Károly szertárfönök zongoraki- 
sérrtc, mellett. Megrázó erejű \ olt az is. 
ahogyan Takács F.ndre mű-szaki segéd­
tiszt Papp-X áry Flemérné . Magyar Hi­
szekegy1' rimii költeményét szavalta. 
\z előadáson szép és lelkes közönség 
vett részt, a munkások és családtagjaik 
s több elöljárójuk is. Az előadóterem 
kellemes feltűnést kelt pompás beren­
dezésével. mely mind a munkások ön­
kéntes buzgóságának az alkotása.

öntudatos magyarságra neveljük Krisz­
tus szellemében gyermekeinket. Ezt a 
nevelést kell folytatni otthon, a családi 
körben, az iskolában és az életben.

Távol kell tartani ifjúságunktól min­
den múlandó értékű, maról-bolnapra 
változó politikai eszmeáramlatot. Ifjú­
ságiink lelkében nem lehet más foga­
lom. mint az Isten és haza fogalma.

Ezután Czilléry Péter dr. kir. köz­
jegyző tartott előadást, amelyben a Ke-

in agy ars aj szoros egv-

katolikus
beszélt,

resztenyseg es a 
sőgét fejtegette.

Czapilí Gyula egri érsek a 
.Öntudatról és épitőmunkáról 
Riadót akar fújni. de ez a riadó nem 
mások ellen irányul, rsak a katolikus 
tábort akarja erősíteni és felrázn i az 
öntudat erejével. \ katolikusság leg­
fontosabb feladata ina a lilt elet és er­
kölcsi élet elmélyítése. Ezért a kato­
likus nagygyűlésről üzeni elsősorban a 
papoknak, hogy minden idejük, minden 
munkájuk erre irányuljon. Majd kifej­
tette statisztikai adatok alapján, hogy a 
katolikusság többségben van ebben az 
országban- Kijelentette hogy a kato- 
likusságnak azon kell dolgoznia, hogy a 
felekezetekkel békés egyetértésben
ugyan, de mégis j számarányának meg­
felelő értékelést nyerjen az élet min­
den vonalán.

Mihál ones Zsigmond ismertette az 
Aetio Catholiea munkatervét, amely az 
idén a Családért-Hazáért-Egyházért jel­
szót viseli homlokán.

Végül Serédi Jusztinján zárószavai 
fejezték he a háromnapos gyűlést, 
amely a fogy ülésen ki' ii I számos bi­
zottsági és szakmcgbesgélést is magá­

ban foglalt.

még rosszabb ilyen tekintetben meri 
szomszédaink, ellenfeleink jobb aranv. 
számot mutatnak. Két magyar gyermek 
születése átlag 3 román és szerb és 4 
orosz születés esik. Számunkra tehát a 
legsürgősebb fajvédelem: mindenek­
ről tt szaporodni. Hiteles adatok szerint 
180 ezer születéssel szemben 150 ezer 
magyar magzatot és 1600 magyar anyát 
pusztítanak el évenkint mesterséges be- 
avatkozással. Meg keJJ indítani hit a 
propagandát, divattá- kell tenni a gyer­
meket és helyre kell állítani a gyer­
mek utáni természetes vágyat. Az 1941, 
évi 4. sz. Statisztikai Evközlony sze­
rin I a magyarság csak keleten teljesíti 
kötelességét. Országos viszonylatban el­
ső helyen áll Csikmcgye 12., Maros-Tor- 
da 11., Háromszék 10. Udvarhely 9 ez­
relékkel. tehát a magyarságot a pusztu­
lástól a Székelyföld mentheti meg, A 
szaporodás fokozására két megoldás kí­
nálkozik: családvédelmi reformokkal az 
anyagi bázis megteremtése és lelki meg­
újhodással a magyar életszolgálat hősi 
e á11 a 1 as a.

A 20 milliós magyarság valóságát csak 
az fogja igazán szolgálni, aki fenntar­
tás nélkül szolgálja Krisztust.

Lesz-e 20 millió maqyar?

Stutftíuxuiás teiUktdéien & 
esek keiden teliesíti keietessé^ét

150.000 magyar magzat és Í600 magyar anya pusztát 
el évenkint a mesterséges beavatkozás következtében

Valamikor, megboldogult Rákosi Je­
nőnek. a nagy magyar újságírónak volt 
igen kedvelt gondolata a . 30 milliós 
magyarság“. Sajnos, akkor vetődött fel 

a gondolat, amikor a szociális kér­
dés még rendőrkérdés volt csupán s a 

olsozó magyarok ezrei 'ettek vándor­
lótól a kezükbe, hogv az ..új hazában1 
er essék azt. amit a régi nem tudott 

nyújtani.
Hogy Miit jelent a nemzet a jövője 

szempontjából a szaporodás, nem 
bővebben fejtegetni, illetve nem 
ne. Mert csak egy pillantást 
mink a népese '

kell

•II

ünnepségek a fővárosban
A. Magyar Távirati Iroda jelenti: \

magyar kormány tagjai az október 6-k 
nemzeti gyászünnep alkalmiból megko­
szorúzták gróf Batthyány Lajos, 'it' 
iákfai Gömbös Gyula és gréil lelöki Pál 
sírját. Az ünnepélyes kegyelete* akin- 
>on Kállay Miklós miniszterelnök veze­
tésével a kormány több tagja, valamint 
az államtitkári kar és a MF.P vezető­
sége v’it részt-

A Magyar Országos Tudósító jelenti 
4 budapesti egyetemi és főiskolai ifjú 
sag az idén is a hagyományos szellem­
ben ölte meg az aradi 13 vértanú Piti- 
'ékiinnépét. Délelőtt az ifjúsági szervo. 
?o(p4 koszorút helyezlek el a Pázmány 
Péter téren levő egyetemi hősi halottak

kell vet­
ési statisztikára, össze 

hasonlítani a környező nemzeteké­
vel s képet és feleletet kapunk arra. 
milyen szerep várhat reánk a jövőben. 
Legutóbb az Erdélyi Párt udvarhely- 
megyei és székelyudvai bel' i tagozatá­
nak ülésén foglalkozott Báliul József 
dr. ors/ágg' ii!é-! képviselő ezzel a kér­
dés p!: ..Lpsz.-p 2d milliós magyarság.''1' 
rímen.

Előadásának tárgyát öt gondolatra 
alapozta: nemzetek népek élete a szá­
mok tükrében: sötét folt a magyar tár­
sadalom lelkén: az élet megakadályozás 
jogosságának elméletei; mit szól hozzá 
Krisztus és mit a nemzet: % an-e meg­
oldás. van-e kint. Kifejezte hogy a fa­
ok. népek. nemzetek igazi élet-halál 

Itarra a szaporodás frontján megy vég­
be. Régi római és görög példákra hivat­
kozott ezeknek a népeknek pusztulását 
a gyermek isznnv idézte elő. Keletről 
szapora barbár népek törtek előre s az

Megtartotta őszi konferenciája! 
a katolikus püspöki kar

A Magyar Kurír jelenti: A magyar- 
országi latin és keleti szertartásit ró­
mai katolikus püspöki kar szerdán 
tartotta szokásos őszi konferenciáját 
a bíboros hercegprímás elnökletével. 
A püspöki kar ragaszkodással emlé­
kezett meg a Kormányzó űr 75-ik 
születésnapjáról, majd megválasztotta 
az Actio Catholiea ügyvezető elnökét 
Czapik Gyula egri érsek személyé­
ben. Megtárgyalta a püspöki kar a 
papság néhány időszerű felvetett kér­
dését és örömmel vette tudomásul 
Boldog Margit szentté avatási ügyé­
nek jelenlegi állását. Elrendelte a 
püspöki kar. hogy október utolsó va­
sárnapján mindenütt ájtatosságot-tart­
sanak a Boldogságot Szűz tiszteletére 
az igazságos bekéért. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•»♦♦♦♦♦♦A-**#*

éij barbár vér. a klasszikus kultúra es 
a kereszténység egyesüléséből alakult 
ki azután az európai es a nyugati mű 
ve Its ég. Ez az 1500 éves tragédia meg 
ismétlődött a francia népen. Idézte Re­
tain tábornok szavait: ..Túlságosan ke­
vés gyermekünk volt... A győzelem óla 
az élvezet felülkerekedett az áldozat 
készség szellemen. Többet követeltünk 
mint amennyiért megszolgáltunk. Ma el­
éri minket a legnagyobb szerencsétlen 
ség.1'

Bálint képviselő •ezután megállapító! 
la. hogv a szaporodás két tényezőtől 
függ: a születések és halálozások sza 
mától. A népesség születésekkel szapo­
rodik ez azonban elérhet olyan mini­
mumot amelyen alul már nem k epos 
kiegyensúlyozni a halálozást és meg­
kezdődik a nép ia—n fogyatkozása. Ez 
a határ 17.4 százalék születési arány­
szám vagyis az egy év alatt 1000 lakos­
ra eső születések száma.

A magyarság 50 —60 év x el ezelőtt 
még vezetett születési a rány-zámmal, a 
század elején azonban már az el -ő hely 
löl a 10-ik helyre süllyedt és 44.1 szá­
zalékos arányszámáról visszaesett 20.1 
születési arányszámra. Ez az arányszám 
abszolút -zárunkra és a történelmi Ma­
gyarországra átszámítva. félmillió ein- 
berveszteeéget jelent évenkint. sőt az 
azóta bekövetkezett szaporodás-csökke­
nést tekintetbe véve. eléri 800 ezret 
ami megfelel az. elmúlt világháborúban 
elpusztult katonáink létszámának. Nem 
' igasztaió, hogy tnás államok be'yzete

Eltemették Lobatka Pált, 
a székesegyház volt 

sekrestyését
Nagyvárad, október 7. Ma délután

4 órakor temették nagy részvét mel­
lett, Lobot ka Pált, a római katolikus 
püspöki* székesegyház volt sekrestye. 
sé|. Már hosszabb idő óta betegeske­
dett és kedden délután 03 éves korá­
ban megholt. Negyvenkét évig szol­
gál 1 mini sekrestyés a székesegyház­
nál. Ebben a szolgálatban utódja veit 
nagybátyjának, Loboika Istvánnak, 
aki őt nevelte és örökbe fogadta, aki 
szintén több évtizeden keresztül volt 
;i székesegyház sekrestyése. Mint férfi 
és reverenda szabó is kiváló volt.

Lobot ka Pált mindenki nagyon sze­
rette, hűséggel és komolyan végezte 
munkáját. Nemcsak felettesei, hanem 
,1 katolikus közönség is nagy tisztelet­
tel voii iránta. Vallásos buzgalma 
példa« volt. Hetenkint végzett szent­
gyónást gyón tatájánál lutrik Zoltán 
kanonoknál.

Az elmúlt téten elhagyta szolgálatát, 
mert nem tudta gyengeIkcdéée niiaU 
ellátni úgy mint n szerette volna. Ez­
óta elvonult a káptalan által kapa 
lakásába ét- igyekezett hősies léinkké, 
viselni betegségét.

A temetési szertartást dr Linden* 
bemer János nagyprépost végezte P:,P 
-pgérUel tel. Temetésén nagy szánul kö­
zönség jelent meg a káptalannal *'■ 
élén.
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HÍREK
Szerkesztősig ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
MiLtON DEZSO-UTCA 5 SZÁM. 

Telefon: 12—27,

gLŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 p, 
S hóra 12.40 P.

Poetatskarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk riasz*

TANÁRI KINEVEZÉSEK. A Ma­
gyar Távira1! Iroda jelenti: A vallás 
es közoktatásügyi miniszter Betsy 
Zoltán nagyváradi állami gimnáziu­
mi, ftecsy Zoltánná sz. Bertalan Sa­
rolta nagyváradi állami Iványgimná- 
ziumi helyettes testnevelési tanáro­
kat állami rendes testnevelési taná­
rokká nevezte ki.

MÜLLER GÉZA A KOLOZSVÁRI 
VÁROSI VÍZMÜVEK UJ IGAZGATÓ­
JA. Vaee Emil mérnök, a kolozsvári 
Városi X izművrk igazgatója, betegségé­
re való tekintettel nyugdíjaztatását k-'r 
te ée megvált a város szolgálatából. A 
távozó igazgató helyébe dr. Keledy Ti­
bor polgármester Müller Géza mérnö 
köt. igazgatóhelyettest nevezte ki.

SZÉKELY KONGRESSZUST REN- 
OEZNEK A JÖVŐ ÉVBEN. A Magyar 
Tudósító jelenti: A jövő esztendőben a 
nékelység különleges problémáinak meg­
beszélésére Székelv Kongresszust tarta­
nak, amelynek előkszületei már foly­
nak. A székely erkölcsi testületek anya­
gi hozzájárulásából fedezik a kon­
gresszus költségeit, A székely várme 
gyek mar most megszavazzák azokat az 
összegeket, amelyekkel g fontos 
kongresszus megtartásához hozzájárul­
nak

Az ötvenéves embernél reggelenként 
felkeléskor egy félpohár természetes 
„Ferenc József" keserű viz könnyű bél 
urulést. kielégítő gyomoremésztést, jó 
étvágyát, és nyugodt alvást biztosit, s 
■gy e közérzetet gyakran igen kedve- 
-óén befolyásolta Kérdezze meg orvo­
sát!

A TŰZHARCOS SZÖVETSÉG 
nagyváradi főcsoportja a Magyar La= 
gok október 5-i számában » nagyvá­
radi társadalmi együttműködés és az 
NMK műkedvelői által rendezett ér- 
mihályfalvat „Magyar egység6‘ napra 
vonatkozó közlésével kapcsolatban 
annak közlését kérte, hogy vitéz 
Pnpp Sándor, Bodó Albert tűzhar­
cos tisztek és Tölntty Janos a tűzhar­
cos szervezet kiküldöttet voltak A 
vitézi széket vitéz Szent mártani* 
Sztoriiő Szevér vitézi széktartó kép­
viselte.

HIRDETÉS A Nagy v-argd es Vidéke 
í pertestulet Ruházati es Textil iparo­

sok szakcsoportja értesíti tagjait hogy 
a- °ktober havi „prna és szén-kiutalás 
megkezdődött, Elnökség.

ZÁTONYRA FUTOTT TÖRÖK 
GŐZÖS Ankara IMTI) A Nemet TI 
jelenti; A Vilmar nevű 3000 tonnás 
torok gőzös szerdán Gallipoli közelé­
ben zátonyra futott A legénység 
megmentésére mentchaiokat küld­
tek ki.

FELOLDOTTAK A DÁNIAI OS­
TROMÁLLAPOTOT. — Koppenhága. 
(MTI.) Az Interinf jelenti: A Dániá­
ban kihirdetett ostromállapotot ok­
tóber 6-ilti hatállyal feloldották. Az 
ostromállapot feloldása után is ér­
vényben maradnak azonban a sztrájk­
éi gynléstilalom. valamint a dán véd­
erő egyenruhájának nyilvános viselé­
sét eltiltó intézkedések.

A KOLOZSVÁRI PÉKEK NEM CSŐ- 
MAGOLJÁK PAPÍRBA A KENYERET. 
A Magyar Tudósító jelenti: A kolozs­
vári ipartestület sütőipari szakosztá­
lya közgyűlést tartott, amely kimon­
dotta. hogy a papirhiányra való tekin­
tettel, de azért is. mert a kenyér rög­
zített árában nincs benne a papír, a jii- 
'őben nem csomagolják be papírba a 

kiszolgáltatott kenyeret. Kérik a kö­
zönséget, hogy vigyen magával min­
den esetben csomagolásra alkalmas pa­
pírt vagy takarót.

PÉNZBEN IS BEFIZETHETEK A 
SZÁMLAILLETÉKEK. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A pénzügymi­
niszter rendeletét adott ki, amelynek 
értelmében a számlái Met ékeket a jö­
vőben a pénzügy igazgat óságok enge­
délye alapján pénzben is lehet fizet­
ni. A rendelet a hivatalos lap mai 
számában jelent me

|"il^™™lllll™lll"^*^h^^Íos^z$nmüvének^Hmváltozat^™™™e™™e

A SZŰZ és a GÖDÖLYE
Főszerepben: Bajor Gizi, Karádi, Páger, Csortos

Ma, csütörtöktől az APOLLO-ban
Előadások kezdete 3, 5, 7 órakor

EGY RÉGI RÓMAI MAGÁN HÁZ 
ROMJAI. Rómából jelentik: Óvóhely­
építés alkalmával egy Krisztus előtti 
I. vagy II. században épült ház marad­
ványaira bukkantak. Feltárták egy tá­
gas terem sarkát, melynek falait pom- 
péji jellegit díszítések ékesítenek- A 
díszítések közt: éptészeti elemek, női 
alakok es áll at ábrázol ások szerepelnek. 
Rómában eddig kevés ilyen pompvji 
jellegű díszítést talállak. A falukon ta­
lált freskókat óvatosan lefejtették és 
a római kormányzóság múzeumaiban 
helyezték el. Egyben elhatározták, hogy 
restaurálják a Gesi palotával szemben 
levő házat, mert az Polidoro de Cara-

, - - —Í-,- vaggio szép munkája.

SZÍNHÁZ
Kiss Ferenc vendégjátéka a Szigligeti

Színházban
A Szigligeti Színházban két estén át 

zsúfolt házak előtt játszotta Kiss Fe­
renc. a Nemzeti Színház művésze Luci­
fer szerepét Az ember tragédiájában. 
A tagadás szellemének megnyilatkozá­
sai új eletre keltek az ő tolmácsolásá­
ban s gyönyörű dikciója élesen bevilá­
gított a költő elgondolásainak mélyebe. 
Hatalmas egyénisége, játékának fölé­
nyes ereje magasra emelte az előadás 
színvonalát s a közönség elragadtatás­
sal ünnepelte a nagy művészt, aki mel­
lett a társulat tagjai is dicséret reme! tó 
gyekezette! adták tudásuk legjavát.

Színházi iroda közleményei
Tábornokáé 37 idei budapesti szi­

nt évad legnagyobb sikere, as Uj Ma­
gyar Színház, szenzációs újdonsága, 
csütörtökön este bemutató bérlet ke­
retében kerti! színre, Szabó Ernő 
rendezésében, Antal Erzsi Hamvai 
Lucy, Kemény Gizi, Göndör Klári. 
Szabó Ernő. Gulácsy Albert. Lend- 
vai Lajos, Balassi Gyula és Barna 
Gyorgyr játsszák a főszerepeket A 
T a born ok né pénteken A-bérletben. 
majd egv hétig bérletszünetbcn van 
műsoron, vasárnap délután is

Ifon d 1 igazai. 3 tavalyi szezon
nagysikerű vígjáték a csak felnőttek 
számára szombaton dé’után egyne­
gyed 4 órakor megy, filléres hely- 
árakkal.

Sashok. Kiss Ferenccel és Fülöp
halmai December hóban Bőst and 
ballt a t a ti an m H rí e 3 „Sasftol 6-ot 
újítja fel a színház Fulop Katóval, a

kolozsvári Nemzeti Színház tagjával 
a címszerepben és Kiss Ferenccel, 
aki egyúttal a darab rendezését is el­
vállalta-

— MÉG VÁLTHAT BÉRLETET a
Szigligeti színház IMS—$5-es évadjára 
és igy biztosíthatja egész évi olcsó szó. 
rakozásét, Bérleti _ estékre egyetlen 
szabad páholy van még, azonkívül né­
hány zsöllye és körszék. Felhívjuk te­
hát 3 n, é, közönség figyelmét, hogy 
aki még bérelni óhajt és így biztosíta­
ni akaraja olcsó helyét a budapesti 
vendégművészek bérleti előadásaira is 
— amiket az idén minden ráfizetés 
nélkül kapnak a bérlők jelentse be 
bérletigényét a színházi irodában Ta- 
nay K, Emilnél, délelőtt HASI 1-ig. 
Telefon 25-30,

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

Árverési birdeiménv
Alulírott városi végrehajtó köz­

it írré teszem, hogy köztartozások fe­
jeben lefoglalt ingóságokra az 1925. 
évi 600 P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az első árverést 19-13. 
okt. 14., d- e. 11 órára, a másodikat 
1943. oki. 21.. d. c- II órára a vá­
rosi közraktárban (ThalV K.-u. 2.) 
kitűzöm.

A R VERFS1 FELTÉTELEK:

1. Az f’lső árverésen az egyes ingó­
ságuk csak az cselben kerülnek el­
adásra, ha az árverezők a becsérték 
háromnegyed része erejéig tesznek 
vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban 
az ingóság becsértékre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
ték 8 százalék-

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell kifizetni.

Nagyvárad, 1943, okt. 0.
A kiadmány hiteléül: Molnár kiadó.

Kuszán da Frigyes 
végrehajtó

heti műsor.
Gsüt őrt ők on este háromnegyed 7 

órakor^ Tabornokné (bemutató ber­
iet 2.)

Penteken este háromnegyed 7 
orakor- Iabornokné (A-bérlet).

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor; Mondj igazat, (Filléres )

Szombaton este háromnegyed 7 
orakor; Tábornokné.

Vasárnap délután es este: Tá­
bornokné.

Hétfőn este háromnegyed 7 ora­
kor: Tábornokné.

Kedden este háromnegyed 7 órá­
két Tábornokné

Előkészületben ,9 .Vettélén áss- 
szon\.

4 nagyváradi kir járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság 

18.667—1943. tk tzam

Árverési hirdetmény
Szojka Arpadne végrehajtat ónak Lu­

kács János és neje. szül. Tyepák Margit 
végrehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi ha­
tóság a végrehajtási árverést 400 pengő 
tőkekövetelés és járulékai behajtása vé­
gett a Nagyvárad thj városban fekvő 
s a nagyváradi 8785. számú tkvi betét­
ben A + 1. sorszám 4 3862/60 hrszám 
alatt felvett 69,5 négyszögöl területű 
házhely Velencén 2400 P kikiáltási ár­
ban elrendelte

Az árverést 1943. évi november hó 
17. napján délelőtt 9 órakor Nagyvara­
don, a telekkönyvi hatoság helyiségében. 
(Síéehenyi-tér 14 ez. 25 apó) fogják
megtartani

Az árverésre kerülé Ingatlan a ím-. 
kiáltani ár felénél alacsonyabb áron 
nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 100/o-a, 
amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi 
°/o-ára kell kiegészíteni.

Nagyvárad. 1943 évi julms 28.

Dr. Por'elek v ^erenc sk. 
kir. járáíhirö.

4
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KORONA Filmszínház 
Péntektől

ZORO és HURU (Pat és P»4'.':«") a '-aca^htás viláohstin<v*,iinaV 0- 'n - fi’mje

S
V Csütörtökön utoliár-r;

: lüicsiinato í élei
Előadások kezdete 1, 7 5ra. ElövUntj páoz ,í; ti i", jorv-űo oran
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SPORT

Kitűnően sikerült a NAC 
ff Felszabadulási Sportnapja
Délelőtt kegyeleti staféta, délután nagyszerű a létikai 

pompás labdarugó mérkőzés gyönyorkod- 
iefre a közönséget

ii

verseny es

Október 6 teljesen a sport jegV" 
ben zajlott le Nagyváradon. Már de - 
előtt 9 óra tájban nagy tömeg nviil1 
össze a Szent László-teren s nagy ér­
deklődéssel figyelte a kegyeleti sta­
fétához való készülődést. Fel tíz táj­
ban egymásután érkeztek a váltó 
futáshoz benevezett esapalok. Kisír­
nék a csendőriskola futói jelenlek 
meg a színhelyen, majd a 1 .evenle 
Egyesület két csapata jött katonás

rendben, már futáshoz öltözködve. 
A hadapródiskola bárom csapattal 
képviseltette magát katonai gépko­
csikon érkeztek meg. majd feltűnt a 
NAC és a MÁV labdarugói csapata 
és a gépgyári középiskola hordó- 
inge.« stafétái. Végül is 11 csapat állt 
rajthoz az Oiszágzászlo előtt hogy 
10 váltással koszorút helyezzenek a 
sékesegvhá előtt álló Szent László 
■szoborra.

Elindul a kegyeleti staféta
zéssel. kari kacsa pásszeriien helyez 
kednek el a váltások es pontosan 10 
órakor rajtol az első csoport. Á (ív­
tok előtt katonai autón kürtös jelzi 
végig az útvonalon a staféta elindu­
lását. Kétoldalt az útvonalon óriási 
közönség gyűlt ii-ssze és hangos esa- 
takiáltásokkal biztatják az egyes fu­
tókat Már az első szakaszon nagy 
küzdelem fejlődött ki. A kitűnő 
boss zutávfutó gépipariskolás Gáli 
vezet a hidon. de a Bemer-téren ebbe 
v ág a N AC Lóránt ja » a Nagy Sán- 
dov-uteai váltásnál már 10 méteres 
elölinvei v eszi át Bárdo.si a hótól A 
következő szakaszon feljön a had- 
apródok A csapata is. Kerenei és Ha­
lász ismét előnvt harcolnak ki. Köz­
ben ízsépi lindapród bukik s ezzel :s 
nő a N AC élőn ve. melvet Pcrényi 
még fokoz és Sárvári mar 30 méter 
előnnyel indul. A mezőny a Schlauch- 

• tér után már jól szél húzódott. Az 
élén Mészáros. Ónodv. majd Szegedi 
megerősítik a N AC elsőségét, a máso­
dik helyért a hadapród iskola A és 
B csapata. a gépipari középiskola és 
a NAC 11. esapat küzd. Az utolsó 
váltásnál tisztázódik végérvényesen 
a sorrend, amikor

Bodola 40 méteres elemivel fut a 
célba elsőnek, utána szoros egv - 
másalán felzárkózva a 2. a had­
apródiskola A csapata, 3. a gép~ 
ipari középiskóla. 4. a hada pró-
dől: fí esti pata. 5. a VIC II.. 6. r. 
< sendörisknla.

A Szent László -zoboi talpazatára 
a három első helyezett csapat viszi 
fel a koszorút. A térségen szépszámú 
közönség nézi végig a kegyeleti sta­
féták rövid ünnepségét élén Hlatkv 
Emire és Cziffra Kálmán főispá­
nokkal. valamint a helyőrség pa­
rancsnokával.

A koszorú elhelyezése után Belez- 
nax Andor tanár, a Levente Egyesü­
let titkára mondott nagyhatású ün­
nepi beszédet. mely után a magyar 
Hiszekegy elmondásával ért vége* 
az ünnepség.

Lelkes buzdítás mellett 
folyik az atlétikai ver­

seny
A szépen kilohogózott Erzsébet- 

ligeti pályára már fél egy után meg- 
kezdődött a népvándorlás. Gyönyörű 
verői én vés őszi Idő várta a sport- 
rajongókat s mire az. atlétikai viadal 
megkezdődött már 2000 néző vette 
köriül a pályát.

\z egyes versenvszámok nagyszerű 
rendezéssel. zökkenés nélkül gör­
dültek. a nézősereg hatalmas lap­
sokkal jutalmazta a győzteseket. Az 
országos atlétikai találkozó kima­
gasló ereilrnénvt is hozott' Or Kap­
ros László OE AC 1 <11 ein.-es magas­
ugrása egyedüli eredmény az idei at­
létikai viadalokon. Oe ió eredménvt 
hozott a 100 méteres eátfutás i = 
Kiss József MÁFC 34 8 mp.-es idői­
ért el.

ges. lapos játéka, úgyhogy lielyenkint 
a pestiek szinte alárendelt szerepel 
játszanak. Igv az eredmény nem kel­
hetik soká.

í 0. percben [jóránt. aki a Be­
mén \/ lielven latszik >0 méterről lá­
tatlanul kapura tő. Bobirz vetődik, 
de a lapos lövés a hóna alatt becsú­
szik- (4:1.)

Itália mind járt újabb fiái lehelne, 
de Perénvi elönzösködi a helyzetei 
s így csali a ló. percben nő az ered­
mény. amikor Szegedi kiugratja Sár­
várit s a középvsat ár közelről félma­
gas gólt lö. '3:1).

A 18. percben Barna szökteti Pe­
rén vil. ő head és Sárvári 13 méterről 
a hal felsősorokba bombáz. (6:1).

Tgv születik meg a i -ik gól is. 
Barna futtatja /'erényit,, ö átjátssza 
Bírót és sarokkal Szegedi elé csúsz­
tat. a fedezet Sárvári elé tálal és már 
is snk-mati. illette gól. (7:1).

-A 39. percben clenlámadásba megy 
a vendégcsapat, a kis Lukács já lab­
dát l.ap Bonyháditól - néhány esel 
után szép gólt lö. (7:2).

Erősen kezd alkonyaim. a türel­
metlenebb közönség már vonul is 
kifelé s mezőnyjáték után ér veget a
II. félidő.

Bírálat:
Nem volt nagy iramú mérkőzés, 

azonban mind ennek ellenere sok he­
lyen egészen szép játékot láttunk. 
Különösen a NAC volt elemében, 
amikor öszedolgozott egysegével az 
első perctől az utolsóig uralta a hely­
zetet. A pesti csapat széteső volt és 
sokszor csak vergődött és csapkodott 
a zöldfehérek magasiskolája között.

A pesti csapatból Biró. Lukács, 
Déri és Kovács II játéka emelkedett 
ki.

Nyiltkozatok:
Kiss Ferenc, a Nemzeti színház 

tagja, mint a Szigligati Színház ven­
dége is végig nézte a mérkőzést és 
ezeket mondotta: Még most láttam a 
NAC-ot először játszani s őszintén 
mondhatom, elragadott ez a helyen­
ként szinte szemkápráztató labdake­
zelés. pontos p aszó lás es ötletes ossz* 
játék.

Rónay Ferenc edző: A csapat jól 
együtt van. erősebb pesti válogatot­
tal is megvertünk volna A játékve­
zető nagyszerű volt.

3MHC—Budapest 7:2 (3:1)

R Á

Bneke? játékvezető sípjelére igv áll­
tak fel a csapatok: NAC Vécééi — 
Mészáros, Lóránt — Szegedi. Juhász. 
Beményi — Perénvi. Barna. Sárvári. 
Bnrlola Tóth (11. Budapest: Potóez 
— Olajkár 1. Biró — Horváth, Ba­
logh. Erhegyi —— Lukács. Krajnav, 
Bonyhádi. Déri. Kovács 11

A NAC lendül azonnal támadásba 
a szép üss/játék után Per rivi lő mel­
le. majd Malvi fut L- nmekül * be­
adását Sárvári lövi mellé I íána Ku­
káé« ad le messzi iöv, ,| \ ér veinek,
dr Dolli a helyen v an. Nagv N A( fö­
lény alakul ki all. perében «züh-lik 
meg az első gól.

Tóth 1 falvi remek öl lefut, beadó 
-ára Bíró és Barna egv szerre ugrik. 
ii csatár feje pontosabb és már Is 
táncol a labda Pohnz kapujában. - 
; 1:0.)

Ízzel szármákat kap a NAC rsa 
fársor és újabb gólt ér el.

A 11. percben Juhász szökteti Búr­

nál. a balöSszekiitö átmegy Denn és 
I rlieg\In. Sárvári elé tálal. ö Ba­
logból hagyja laképnél és 13 lépés­
ről hatalmas járót ragaszt be a jobb 
Ielső sarokba. (2:0).

A gól után a pestiek i.s támadnak, 
de csak szögletet érnek el. Majd Bar­
na lö kapufát. A 23. percben Bony­
hádi tör kapura, a nagv kavarodás- 
mi a I t a játékvezető feldobja a labdát 
Véesei kapuja előtt két lépésre, de 
Mészáros kivágja. Ezután változato­
sabb a játék s egy pesti támadás után 
Btmvhádi átállásából Kovács II (l'c- 
renevrns) szép gólt lö. (2:1 ■)

Most a NAC megint rákapcsol s a 
42. percben Mészáros .«zabadrugá sá I 
Sárvári Olajkár elől Perénvi elé fe­
leli « a szélső fi lépesről élesen a 
johlisrirokba fejeli. 3:1.)

N\C támadással ér véget az első 
félidő

A 11 Midiiben még jobban kidom­
borodik a NAC szén stilusj, egvsé-

Kavetia/íKt - eu vvyiu»UUL »Ci ,
ila&yai Lapok at.

Pk. 7319 -1943.

Árverési hirdetmény
Xdria Biztosító Társulat v égre haj la. 

ló ja vara 291.fitt pengő követelése n6 
jár. erejéig 1943. évi október hó js 
najiján délután 5 órakor Komódi köz­
ségben adós tanyai lakásán budapest: 
központi kir. járásbíróság 310197—1943, 
ez. végzésével elrendelt végrehajtás so- 
vátr, lefoglalt 3000 pengő becsértékü 
alábbi ingóságok: 2 ökör biróilag el- 
árv éreztetnek.

Berettyóújfalu. 1943. szeptember hé 
21-én.

FABAGÓ ANTAL.
kir. bir. végrehajtó.

Ócska rugót, boncsért, tnagae áron 
veszek. Bimanóczy.utca. 5. kárpitos 840 

Eladó betegség miatt, tüdoszariato- 
rium közelében, kis szőlő lakással, fele 
terméssel. Ara 24.000 pengő. Özv. Tatay 
Sándorné, Szigligeti.utca 12. Telefon 
28—74.___________ ___________________ 8 ti

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucinufe-u. 11.

’"‘e
Fertőtlenítést, poloska mely és mm. 

den nemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó P ista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

BramBBaraS8mLái3M95IWIBBK«BKi8!eSS I e»

PÉNTEK, OKTÓBER 8. 
Budapest I.

ü.tX) Üzen az otthon. A Vomökemszt 
baj la is a ráilioezolga.laia.

6.25 Kbrozto Torna. Reggeli zene 
7.00 Hírek. Közlemények.
Mit) Hírek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven.
8.30 A vállán- <v kozoktauíeügyi m1- 

n itszterium rádió iskola ja.
10 lő A folyamőrök .szalonzenékul >
11.15 Bálint Bezr-ö hegedül.
11.40 Pa pp An: :il dr elöadái-u.
12.10 A Melles Bőin zenekar.
13.30 Honvédcink üzemiek. A Vőro-ke- 

roszt bajtársi i ádiószolgáiata.
1 4 00 A Légierők fuv óezonekura.
15.05 Sl,\ illézk v l.a-zlo ó/.a lonzeurk I''a 
15.‘10 Bernátb Vűréi elö;tdur.a.
Ifi 15 Vérsev Krnő tancegyÜ11e-e,
17 00 Bal, Iárié, hangulat.
18.00 Nénié; ha I Iga mi nk na k.
18.20 Magyar népninzeika.
19.00 Xnnn. Színmű.
19 40 Kifele jtet i ma a,var zenem1
20.40 Bulla Antal elöndáea,
21.00 Halmos István éneke1
22.40 Szórakoztató zene.

Varrógépjavitás egy évi felelősség­
gel, Jakab műszerész, Kossuth-utca 5.
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16— 20 éves ifjakat és munkásnőkel
felvesz a Drehcr-Haggenmacher Sör­
gyár. Jelentkezni lehet a váradazöllösi 
telepen 10 — 12 óra között, 830

Szerény igényű gyevmekszerető idő­
sebb nőt kis háztartásomba felveszek 
Cim. a kiadóban. 838

1 középiskolát végzett intelligens fiúi 
tanulónak felveszünk. Cim a kiadóban

Gyakorlott gyors, és gépirónőt (<’;• 
ve»sz november 1-rc a Nagyváradi 
baképzöintézct. 8:-;r

Szent László gimnázium IV., V. és
VI. osztályába járó egy-cgy diákot kor­
repetálásra jutányoun \ állal nagy 
gyakorlattal rendelkező tanár. Cim a 
kiadóban.__________________________ kl‘

Okleveles tanár vállalja 1—2 magán* 
és rendes tanuló elökée/itését. Beoíli' 
Hdón-u. 12. 81'-*

Uueswti
Szerdán 1 órakor a Szilágyi 

Dezsö-utcától Norjáll-uteáin lei* 
jedő útvonalon leesett bicikliről 
John Knittel: Therese című
könyvtári könyv. Becsületes meg­
találó jutalmat kap a .Magyar 
Lapok kiadó hivatalában.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T*

A «/.c*r »*>/ trsert telel i -aasen lelet -
Dr Paíl Árpád Or Vitán Jeromos

fns/ar1 :7• ■; 4 -reut 1 ns/ n-n vottiHe H* * •
► ‘ < I 9

, mr*r- «■BBBMWW—B■ —H—P—LiaB*
I Készült a Szent László.nyomda r. < 

köríorgcgépéii Nagyvárad, Szilágyi 
nsuS.nlM S szám


